

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 561

Palma de Mallorca.—Domingo 18 de Marzo de 1923

Precio: 10 céntimos

## COMENTARIO

### Por la creación de escuelas

Aunque no estamos convencidos de que la creación de escuelas sea, por sí sola, el mejor medio para elevar el nivel cultural de un pueblo, reconocemos no obstante que es uno de los más eficaces para difundir la cultura en el seno de aquél. Cuando la escuela tiene un alma, que es el maestro, y una forma conveniente, que es su organización, entonces de la escuela pueden esperarse los más saludables frutos. Escuela, maestro y organización, son las tres piedras angulares, que sostienen la bella causta de la instrucción y de la educación populares.

Las estadísticas nos dicen que Palma no tiene, ni siquiera aproximadamente, el número de escuelas que debe tener. Las mismas estadísticas nos dicen, igualmente, que el coeficiente de analfabetismo representa un tanto por ciento que no es, por cierto, ningún timbre de honor. Estamos en un cierto estado de manifiesta inferioridad con respecto a otras provincias y a otras poblaciones.

Para combatir, en lo posible, ese analfabetismo, y para suplir, en cierta medida, la deficiencia de escuelas, el Ayuntamiento subvenciona a maestros que ejercen su misión en algunos suburbios. Esto supone un sacrificio para el Municipio, del cual no obtiene sin embargo los frutos apetecidos, porque esas subvenciones no bastan para realizar ningún ideal pedagógico.

Nos contamos las cantidades que el Ayuntamiento destina a subvencionar escuelas, que no pueden vivir sino una vida muy precaria, y parecemos que sería mucho más conveniente que tales escuelas fuesen elevadas a la categoría de nacionales. Con ello, ganarían todos: el Estado, el Municipio y los pueblos donde aquellas funcionan. La creación de nuevas escuelas en el término municipal de Palma, se impone a todo trance.

Acaso esa creación tropieza con serios obstáculos. Uno de ellos, el más principal, es la indiferencia con que, ya no el pueblo, sino los concejales, miran asunto de tanta monta. Por lo visto, ha quedado roto el ejemplo y el estímulo que dejaron para sus sucesores hombres de tanto entusiasmo para la instrucción popular como don Alejandro Rosselló y don Luis Alemany. Bueno sería que ese ejemplo fuese imitado y aquel entusiasmo cundiese.

Con poco conseguiría el Ayuntamiento que fuesen elevadas a la categoría de nacionales las escuelas que actualmente está subvencionando.

Otro aspecto que reconocemos de importancia para las arcas municipales es la suma que destina a sufragar alquileres de los edificios que ocupan aquellas escuelas y otras que pertenecen al Estado. Si capitalizásemos los intereses que representa aquella suma de alquileres, esa capitalización supondría una cantidad de mucha cuantía. ¿Cómo no se resuelve el Ayuntamiento a realizar un empréstito, para construir edificios adecuados, que reuniesen todas las condiciones apetecibles, pedagógicas y materiales?

Con ello habría realizado el Ayuntamiento dos objetivos: contar con edificios escolares convenientes a los fines pedagógicos y ahorrar al erario algunos miles de pesetas.

Y no dudamos un instante de que ese empréstito quedaría con creces cubierto.

## PLUMAS AJENAS

### La lección del asesinato de Seguí

Todo espíritu generoso ha de ver en el asesinato de Salvador Seguí un acto de vileza inexcusable. Hablemos del hombre, antes de referirnos a la significación, del hecho que acaba de suprimirlo. No tenía Seguí un temperamento de violencia. Su propaganda, sobre todo en los últimos tiempos era un porfiado consejo de mesura y transigencia. Confieso que más de una vez me parecieron erróneas y contraproducentes sus ideas, por exceso de benevolencia en el juicio sobre gobernantes neolistas. La evolución personal de este caudillo de masas tendía claramente a las formas evolutivas.

Además, notábase en él un deseo de atenuar la rigidez del apoliticismo sindicalista; hacía el efecto de un hombre comprometido con una ortodoxia de escuela, esforzándose por encontrar la fórmula teológica que pudiera romper lazos del dogma.

Pero Seguí era un caso de emancipación personal, autoeducación o formación leibniana de sí mismo. A su manera, supo improvisar unas alas en sus hombros de operario y elevarse con ellas sobre su condición nativa. En este concepto, Seguí era la justificación viviente de su propia doctrina emancipadora. Si hubiese en nuestras formas de selección social algún sentido de escala de valores basado en las cualidades congénitas de cada persona, no hubiera necesitado Seguí el esfuerzo de su elevación. Y ella le ha costado la vida... La jerarquía espiritual, única aceptable para nosotros, no acostumbra a ser reconocida en los temperamentos de protesta contra las injusticias de la vida colectiva, que son precisamente los preocupados por las visiones del ideal y por la mejora indefinida de la conciencia. Esta es una de las más tristes ironías de la vida social; porque, justamente, esos hombres, encaminando las inevitables transformaciones de la sociedad por las vías de la inteligencia, dulcifican y gradúan el paso de unas formas a otras, impulsando en el sentido de la evolución lo que la resistencia obstinada de los poderosos impele a resolver por la violencia.

La muerte ha nimbado la frente de Seguí con la luz de martirio de los redentores. No intentemos ahora calcular las posibles consecuencias de este asesinato para el devenir de las luchas sociales en España. Lo que interesa es conocer cómo

ha reaccionado ante esa sangre la psicología nacional. Y esto es lo verdaderamente desconsolador. Hemos llegado a tales extremos, que en la multitud dorada esos crímenes suscitan siempre una reacción deshonrosa, envilecedora. Cuando el que ha caído pertenece a lo que llamaríamos ortodoxia social, todas las atrocidades gubernativas no bastarían para castigar ese acto de violencia; parece que hay un placer sádico en inventar castigos infinitamente más criminales que el delito que intentan vengar, porque suponen la conversión de los funcionarios de autoridad en asesinos, con todas las agravantes del abuso de su poder y la conversión sarcástica de su mandato de justicia en agencia de crimen. El más irrisorio desprecio a la ley suena en labios de los que a todas horas invocan el orden, la sumisión, la rectitud. Pero cuando la víctima caida es un rebelde o un paria, esa otra violencia queda convertida en acto de justicia gallarda y ejemplar; se elogia, si rubor, el asesinato, y se declara justo el medio por que alcanzó tal fin... Conozco, ejemplos increíbles de esta corrupción del sentido ético, y nadie puede calcular las posibles consecuencias de esa propaganda.

Los actos de los gobernadores son verdaderas lecciones de maestro. La política, entendida como arte de gobernar, es una cátedra permanente, dinámica, viva; es un magisterio. ¿Qué otro sentido puede tener la palabra «magistratura»? La culpa principal del envilecimiento de la Humanidad, en nuestros días, se debe a la abominable doctrina que difundió una moral política distinta de la privada, sobre todo en las relaciones diplomáticas. La noción de gran estadista se aplicó a verdaderos monstruos morales, como Bismarck. La guerra es el resultado lógico, terriblemente ejemplar, de esa pedagogía, o, con más exactitud, «demagogía». Si se hiciera en España un verdadero examen de conciencia, estudiando los orígenes de esa diversificación entre las dos morales, el nombre de Cánovas adquiriría un siniestro resplandor... El hizo posible lo de Montjuich y las bárbaras represiones de Cuba y Filipinas.

Acaso se diga que ahora los órganos de la autoridad española, y singularmente de la barcelonesa, están exentos de culpa. Entendámonos. Yo no dudo que el actual gobernador de Barcelona pueda mostrar

sus manos ante el pueblo limpias de toda mancha; no dudo que la noticia de ese crimen le habrá causado un sobresalto de irritación y dolor. Pero, seamos justos: el organismo entero del Estado no está libre de culpa en esa sangre. La índole de nuestro régimen político impone una evidente solidaridad entre los Gobiernos sucesivos. Hay herencias que manchan. Por más que quiera atribuirse carácter renovador y aun subversivo a una etapa de gobierno, no hay una franca solución de continuidad que le aísle de los precedentes. Por más urgente que sea en España la reforma constitucional, lo es muchísimo más la restauración de la justicia, el restablecimiento del sentido moral y jurídico, el desagravio de la ejemplaridad, invertida y befada. Cuando se acepta la impunidad de los desafueros autoritarios y la doctrina odiosa de la impecabilidad del Poder, hay que arrostrar también la culpa de todos los crímenes provocados por esa lección siniestra, que desata y alienta los instintos de la bestia dormida en el fondo de tantos hombres.

Urge restablecer desde el magisterio político, que es el propio tiempo ministerio, o sea servicio, la difusión luminosa de la justicia. Lealmente, repito que la situación política de Barcelona ha cambiado lo bastante para que no pueda ser imputada al Gobierno una culpa inmediata. Pero la situación social permanece en toda su irritante iniquidad, porque no se ha restablecido la igualdad jurídica, el trato igual para unos y otros. Todavía persiste la aberración de que un mismo hecho sea tenido

por crimen o por justicia, según sean blancas o negras las víctimas. Existe una ley de razas, de colores, en la invisible epidermis espiritual que rige nuestra Ética. Para muchos de nuestros conciudadanos, esta situación se parece a la de Roma en tiempo de las proscripciones, que fijaron en la Historia con relieve sangriento el nombre de Sila. Cuando esa proscripción cae sobre un ciudadano, en virtud de la interesada leyenda formada en torno a su cabeza, diríase que todas las armas son lícitas contra él, al arbitrio de cualquier transeunte. Y aquí es justo decir que ello se debe en gran parte a la sustitución del verdadero sentido «religioso», por obra de los mismos que lo invocan a todas horas y que tienen como base tradicional de conducta la persecución a sangre y fuego, la licitud del exterminio contra el réprobo, más allá de toda lealtad.

¿Será castigado el asesinato de Seguí? ¿Acabaré con él la era de las complicidades policíacas, que llegaron al cinismo? Crean mis lectores que siento un gran dolor al decirlo; pero no puedo olvidar que los policías trasladados por el Sr. Sánchez Guerra como tímida sanción contra sus culpas, fueron repuestos en sus cargos barceloneses por el Gobierno actual, y ha llegado a hablarse de más directas y escandalosas rehabilitaciones... En tales circunstancias, cabe preguntarse dolorosamente qué podemos esperar para la justicia.

Aun así, yo espero del Gobierno la salvadora dignificación de un bello gesto.

GABRIEL ALOMAR

## NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA YORK

### Los clásicos greco-romanos en los Estados Unidos

Los Estados Unidos son el país del presente y del mañana, con poco aprecio y poco respeto por el pasado. Esto es verdad sólo hasta cierto límite. Los Estados Unidos no reverencian en tal forma el pasado que éste pase a ser una cadena que aprisione, un molde que imprima una forma rígida determinada. Los Estados Unidos tienen menos prejuicios que la Europa porque no tienen que respetar las tradiciones féreas del Viejo Mundo.

Pero de lo anterior a creer que en los Estados Unidos no se estudia el pasado hay una gran diferencia. En las Escuelas superiores, Colegios y Universidades, se enseña el latín. En casi todos los «Colleges» y Universidades se enseña el griego. No quiero decir con lo anterior que cuando charlan los sirvientes de una casa, a los obreros de una fábrica, lo hagan en latín o griego; no quiero decir que todo el mundo estudie latín y griego. Pero, sí, quiero decir que Homero y Esquilo, Ovidio y Aristóteles se encuentran tan en su casa en los Estados Unidos como en Europa. Y esto a pesar de que el estudio de las lenguas clásicas es optativo en las escuelas, a pesar de que el alumno puede elegir un idioma moderno, como el francés o el castellano, en vez del latín o el griego, si así lo desea.

Fuera de los colegios hay en los Estados Unidos otro medio de poner al alcance del público el estudio de los autores greco-romanos en sus lenguas originales. Es la Biblioteca Clásica Loeb.

James Loeb, uno de los muchos hombres ricos de este país, con espíritu filantrópico, en vez de dedicar su dinero a fundar hospitales, o escuelas, o bibliotecas, lo dedicó a imprimir los clásicos griegos y latinos en sus propios idiomas, con la traducción inglesa, página por página, al frente del original.

Hasta ahora la Biblioteca ha publicado

### Notas al día

MIGUEL DURÁN.—Yo no sabría hablar sino con palabras llenas de cordialidad de la satisfacción intensa con que, hace unas semanas, estreché por primera vez la mano de este auténtico patriota que se llama Miguel Durán.

Ya, antes de aquella ocasión, su nombre había llegado a mí, enuelto en ese prestigio inconfundible que rodea a las personas que dedican toda su vida al cultivo de un ideal noble y levantado. Y Miguel Durán es de esta categoría.

Años ha que actúa como una vestal manteniendo, en todo momento y con cuidado paternal, el fuego sagrado del amor a Mallorca en lo que ésta tiene de más característico. Toda obra, toda tentativa de resurgimiento espiritual ha encontrado en Durán un entusiasta colaborador.

Xenius hablaba, en cierta ocasión, en el Glosari, de sistematizar y anar la obra que iban haciendo los que él llamaba los «solitarios de Cataluña».

ciento treinta volúmenes de los cuatrocientos o quinientos que se propone publicar.

Por cierto, Mr. Loeb no se propone ganar dinero con su Biblioteca. Esta no es una empresa mercantil sino filantrópica, aun cuando estos libros se venden—el libro regalado no lo aprecia ni lo lee nadie—su precio es muy bajo y apenas cubre una fracción insignificante de los gastos de la organización.

La idea de Mr. Loeb descansa en la creencia de que el modo de aprender una lengua extranjera es leer en el idioma que se va a aprender teniendo a la vista la traducción respectiva al idioma del que se estudia. De este modo espera Mr. Loeb despertar interés por la lectura de los clásicos de la antigüedad en los propios idiomas en que ellos escribieron.

Mr. Loeb inició la publicación de esta biblioteca cuando principió el movimiento en favor de la enseñanza práctica, utilitaria, con cierto desprecio por el estudio del griego y del latín, en los centros educadores norteamericanos. Quiso suplir el vacío que iba a dejar la instrucción general en los Estados Unidos a causa de este triunfo del practicismo y utilitarismo en las aulas escolares.

De las escuelas y universidades norteamericanas no han desaparecido los clásicos. Pero hay que reconocer que el entusiasmo por ellos no es espontáneo. Se necesita de filántropos que gasten su dinero en hacerles propaganda. El día que Shakespeare necesitase de esta clase de oxígeno para que se sigan leyendo y representando sus dramas, ya puede darse por muerta su obra literaria, aunque se le enseñe en las escuelas y otros filántropos se encarguen de propagarla.

ERNESTO JARAMILLO

comprendiendo en esa denominación todos aquellos que en distintos sitios cultivaban amorosamente un anhelo espiritual elevado. Si algo semejante se hiciera aquí, Miguel Durán, junto con otros buenos amigos esparcidos por varios pueblos de la Isla, tendría sitio preferente.

Ahora Miguel Durán ha editado un tomo de poesías, del cual es autor más que la mayoría de los que escriben un libro, porque Durán no sólo es su autor desde el punto de vista del espíritu, sino que con cariño y cuidado, que evidencia su buen gusto, ha impreso en sus talleres su obra literaria.

No ha de juzgar ésta quien, como yo, carece de cualidades para ello; sólo como observación he de decir que las composiciones de Durán son claro reflejo de su personalidad; junto a poesías de un candor y una simplicidad que denotan el alma sencilla de la «pagesta» mallorquina, en medio de la cual ha visto deslizar su vida el autor, hay otras en las que éste recaba, con toda justicia, para sí el título de poeta, tal es el sentimiento que en ellas

palpita y la perfección con que están construídas.

Se titula el libro «Flors de roella» y el título es ya su presentación; es la flor humilde y campesina nacida en plena campiña, así el libro es una flor con aquel carácter nacido en medio del campo poético mallorquín.

Al libro—del cual agradezco aquí a Durán el envío—ha puesto un prólogo el dilecto amigo Miguel Ferrá, quien ha descrito en él de modo definitivo a Miguel Durán.

Que éste pueda continuar aún muchos años siendo un espejo para aquellos que sientan en su alma el deseo de conquistar para nuestra estimada Mallorca un lugar en el mundo de los merecimientos espirituales, lugar que sólo se ha de conquistar cultivando con amor y entusiasmo lo que Mallorca tiene de más propio y más característico.—R.

## VIDA INTERNACIONAL

### La importancia de la latinidad

En Lyon se ha celebrado un Congreso de la Prensa latina sin ningún carácter político ni económico, dedicado exclusivamente a afirmar la importancia de la latinidad. Los delegados de la América latina insistieron en la necesidad de aumentar las relaciones del nuevo y viejo mundo por medio de la Prensa. También fue estudiada la posibilidad de intercambio de estudiantes entre países de lengua latina, pidiendo que se conceda la validez de los estudios que en ellos se realicen. Todo ello va encaminado a dar facilidades al movimiento intelectual de la raza, limpiando de obstáculos el camino que pueda conducir mejor a la comprensión entre sus componentes.

«Le Journal», de París, dice que con semejantes actos se tiende a la unidad y recogimiento del espíritu latino para que alcancen franceses, italianos, españoles, portugueses y sudamericanos aquella calidad que tuvieron los latinos veinte siglos atrás. Otros diarios franceses, para fines más inmediatos de carácter político, hace algún tiempo propagan la necesidad de la formación de un «bloque latino» para fundir la política exterior de Francia e Italia, en el sentido de una finalidad común que agrupe a todos los elementos latinos. Así se conseguiría aunar una fuerza que podría defender sus intereses frente al germanismo y al eslavismo.

Tratando de esta cuestión, dice «El Herald»:

«La adoración latina de todo lo sajón se ha complicado con el orgullo y la convicción de su pretendida superioridad por parte de los individuos comprendidos en ese grupo étnico. Hay, pues, que elevar el valor del ciudadano latino. Pero, eso sí, se ha de huir cuidadosamente de caer en el defecto que se censura en el contrario: de la prepotencia, del sentimiento imperialista, rasgo peculiar de los pueblos anglosajones en estos últimos tiempos. Hay que elevar la civilización latina y defenderla; pero sin agresividad, ni alán conquistador.

Una de las razones más concretas en favor de estrechar la unión latina es, a nuestro juicio, la de reforzar la personalidad de Francia, democrática y liberal, frente al pangermanismo. El triunfo de la República francesa significa ante todo, la afirmación civil de la cultura latina contra el estado hiperbóreo de la fuerza, simbolizado por Alemania. Bajo este aspecto el Congreso de Lyon merece nuestra alabanza y congratulación.»—COSMOPOLIS.

## Efemérides mallorquinas

18 Marzo 1774

Fué ahorcado un joven de Capdepera por haber asesinado bárbaramente a su novia, hacía cinco años. Los empuños e influencias entorpecieron el procedimiento durante todo ese tiempo. Al fin fué ajusticiado después de arrastrarlo por las calles dentro de un serón.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Proverbios chinos

El mayor ridículo de la tierra es el que corre el amante de la cómica cuando en sus barbas, y a la vista del público, la sienta en sus rodillas y la estrecha entre sus brazos el galán joven.

Cuando estén maduras las frutas de tu huerto llega asustado, al pueblo y echado en el suelo retrécete gritando: «¡Me mordieron las vitoras!» Los chinos grandes y chicos se alejarán de tu huerto y las frutas estarán bien guardadas sin guardián.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# INFORMACION LOCAL

## En el Ayuntamiento

Al discutirse la aceptación de un solar que se ofrece gratis al Ayuntamiento para destinarlo a colonia escolar, los ediles derechistas van abandonando el salón y la sesión se levanta por falta de número de concejales

### Sesión de ayer

A las seis y cinco minutos declara el Alcalde don Guillermo Forteza abierta la sesión, que es ordinaria en primera convocatoria.

Concurren a ella los concejales señores Jaume, Carbonell, Buares, Moragues, Aguiló, Ramis de Ayreñor, Barceló (don Bartolomé), Obrador, Alorda, Mas, Font, Calafell, Juliá, Quintana, Ferrerjans, Villalonga, Barrera, Comas, Simó, Muntaner, Solá, Barceló (don Bernardo), Planas (don Antonio), Riutort (don José), Coll, Barceló (don Francisco).

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas por diversos servicios municipales.

### Orden del día

Se da cuenta de una instancia solicitando la cooperación del Ayuntamiento para obtener con unas medallas al sargento Vasallo y a don Horacio Echevarrieta.

Se acuerda abrir una suscripción popular para ayudar a costear dichas medallas.

Vuelve a la Comisión, a propuesta del señor Obrador el dictamen de expropiación de parte de una finca de la calle del Sindicato.

Se reproduce el dictamen proponiendo rescindir el contrato de las mesas reguladoras y anunciar nueva subasta para las mismas.

El señor Carbonell solicita vuelva a la Comisión ya que en el dictamen no vienen las condiciones de dicha subasta. Así se acuerda.

### Las Colonias escolares

Se reproduce el dictamen sobre organización de colonias escolares.

El señor Carbonell pide quede el dictamen sobre la mesa.

El señor Alorda recuerda que solicitó en sesiones anteriores el nombramiento de una ponencia, para decidir antes de adoptar acuerdo alguno, si las semicolonias han dado o no resultado.

El Alcalde le advierte que el dictamen es ya fruto de la ponencia nombrada, que no ha podido estudiar los datos de las semicolonias por no constar en la Casa Consistorial.

El señor Alorda dice que dichos datos los tiene en su poder, y ofrece entregarlos a la Alcaldía.

Se acuerda que el dictamen vuelva a la ponencia que lo estudiará junto con los indicados datos.

Se reproduce el dictamen proponiendo aceptar el solar ofrecido para colonia por don Ramón Salóm.

El señor Buares cree que este asunto debe quedar pendiente por estar relacionado con el anterior.

El Sr. Alorda, aún creyendo que ambos asuntos tienen conexión, encarece la conveniencia de que este asunto sea resuelto, ya que es de mucha utilidad que en el verano próximo esté construido el edificio para colonias.

El señor Barceló (don Bernardo) propone que para la asistencia a las colonias sean preferidos los muchachos hijos de viuda pobre,

El señor Obrador combate la aceptación del indicado solar, alegando que el lugar en que está situado es insano.

El señor Juliá, después de solicitar atención y seriedad, dice que todos los técnicos que han dictaminado sobre dicho solar lo han hecho favorablemente, y no podía sospechar que el señor Obrador fuese más técnico que aquél, requiere sobre el particular la opinión del señor Font y Monteros; recuerda que se opuso a la adquisición de Ca'n Pastilla por entender que era un negocio ruinoso para el Ayuntamiento; y como quiera que el solar de que se trata está junto a Ca'n Pastilla, si éste era bueno, lo es también el de que se trata.

Invita a que los que se oponen al proyecto lo hagan presentando otro mejor, como él hizo cuando el de Ca'n Pastilla.

El señor Alorda encarece la conveniencia de que se acepte el solar, ya que es importante que el Ayuntamiento posea edificios para colonias; y hace un llamamiento a los concejales para que estudien el asunto serenamente.

El señor Muntaner sostiene que las colonias escolares deben instalarse en la playa del Arenal, no en el sitio donde está dicho solar ni en Ca'n Pastilla, respecto a cuya adquisición declara que no ha sido ni fue partidario nunca.

El señor Font dice que aquella barriada ofrece un peligro, por ser terreno pantanoso desde las cuevas de Algalda al mar y no estar canalizado; y existe además el peligro del paludismo; y esta misma opinión ya la expuso al señor Riutort cuando éste hizo su oferta de Ca'n Pastilla.

El sitio le gusta, pero existe el peligro del paludismo.

El señor Buares recuerda que él era en principio partidario de no aceptar el solar, que firmó el dictamen por haberse le dicho que los técnicos informaban el asunto favorablemente, pero en vista de lo dicho, declara que retira su firma de aquel.

El señor Obrador, en medio de la algazara general, se dedica a defender el asunto de Ca'n Pastilla, mereciendo que el Alcalde le llama repetidamente la atención.

El señor Ferrerjans pone de relieve la diferencia que hay entre los dictámenes técnicos que figuran en el expediente y lo que acaba de manifestar el señor Font. (A petición del edil socialista se da lectura a los citados dictámenes técnicos).

### Se levanta la sesión, por falta de número

A medida que se iban leyendo, los concejales de la derecha fueron abandonando el salón hasta quedar unos pocos.

El señor Barceló y Mir pidió se contara el número de concejales presentes y resultó que no los había en número suficiente para celebrar sesión.

El señor Juliá: Eso es la seriedad a que se aludió en la pasada sesión por el señor Fons.

En vista del resultado del recuento, el Alcalde levantó la sesión a las siete menos minutos.

las 10 se reunirá en mi despacho la Junta local de defensa y armamento.—El General Gobernador, Challer.—Comunicada. El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

### Disposiciones ofetales

Condecoraciones.—Ha sido concedida la Placa de San Hermenegido al Coronel de Sanidad Militar, don Bernardo Riera Alemany.

Igual condecoración se ha concedido al Capitán de Infantería, don José Moyá Molina.

## Politica local

Dice nuestro colega «La Última Hora», después de anunciar la asamblea conservadora que se ha de celebrar hoy:

«Los acuerdos de la asamblea de mañana son esperados con gran interés pues ellos darán a conocer oficialmente el número de candidatos que para Diputados presenta el partido conservador, y contando ya con que los mauristas se reservan un puesto, podrán deducirse en consecuencia los puestos que quedan para los liberales y para los weyerlistas.»

Es decir, que mañana sabrán los weyerlistas a que atenerse porque forman parte de la coalición mauro-conservadora-weyerlista.

Los liberales ya lo saben desde el pacto de Alaró. Es decir que solos, sean cualesquiera, los acuerdos de la asamblea, irán a la lucha por tres candidatos, con la aquiescencia del Gobierno.

La expectación de la asamblea no es mucha, en cuanto al acto, por lo que al partido liberal se refiere. Pero no negamos que existe cierta curiosidad para ver como desploma por las mantañas de Alaró, el pacto de honor que hizo el señor Socias y que mantiene con fuego vigoroso el señor Tous.

También deseamos leer muy detenidamente como embadurnará el pacto mauro-conservador, haciendo tragar a los pueblos el maurismo trashumante, que ayer desdeño y ahora cobija. Desde luego que no vuelva con aquella frasecita de marras. «De los escombros del maurismo sacaremos la figura de don Antonio Mauva.»

No lo cuelgue tampoco al partido liberal, con una frase parecida: «Si no lo saca el Gobierno, lo sacaré yo»; porque si así lo hace; y es cierto que en Alaró, recobró la razón que perdió en 1917. Ahora tendremos que pensar, y preocuparnos seriamente de si recobrando la razón perdió la memoria.

O el pacto de Alaró queda sellado; o la formalidad será conjugada cómo no? por los que no están dispuestos a aguantar más imposturas.

Por lo demás esa asamblea, después del desfile de los jefes rurales por la calle de los pasos perdidos, no creemos tenga eficacia; cada cual ya sabe a que atenerse sobre el resultado. Solo sería asombroso, si resultaba que el partido conservador no tiene compromiso con los mauro-weyerlistas; o con aquellos, sin éstos. ¡Valiente carcajada!

Esperamos el acto pues, con el paraguas abierto al mistral, ya que sabemos que el lenguaje va con escape libre. Así debe de ser para estar a tono con los coaligados, al cabo y al fin son ya, todos idóneos.

### CONCIERTO

#### Sainz de la Maza

Anoche en el teatro Principal dió su segundo y último concierto el concertista de guitarra Sainz de la Maza.

Interpretó maravillosamente obras de Sows, Tarrega, Coste, Bach, Schuman, Tárrega, Albeniz y una pieza suya titulada «Zambra gitana».

La concurrencia le aplaudió calurosamente al final de todas las piezas. Un nuevo éxito para el joven y notable concertista.

### Sucesos y desgracias

#### Una cox

En la Casa de Socorro fué asistido un individuo de 33 años de edad llamado Bartolomé Serra, domiciliado en la calle de Palou a quien un caballo, con una cox, le magulló dos dedos del pie derecho.

#### Caidas

Fuó cuando en el mismo dispensario un niño de 18 meses que efecto de una caída presentaba una contusión en la rodilla izquierda.

—Una mujer llamada Juana Pujol, de 66 años, se cayó en la plaza de Jesús, siendo conducida a la Cruz Roja de la Rambla y, después de asistida, llevadas en carruaje a un domicilio.

#### Borracho

Un borracho que promovía escándalo en la vía pública fué conducido a Capuchinos por orden del jefe de urbanos señor Moya.

#### Hurto

La Guardia civil del puesto de Esporlas comunica al Gobernador civil de esta provincia la detención de los vecinos de aquella localidad José Salas Calafell, de 30 años, y Julián Sastre Comas, de igual edad, autores conocidos y confesos del

hurto de un fardo de bacalao verificado en los almacenes de los tinglados del muelle de Palma.

La mercancía robada pudo ser recuperada, arrojando en total un peso de 18 kilogramos.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juez de Instrucción del distrito de la Lonja.

#### Infracción

La Guardia civil del puesto de Buñyola cuenta de haber denunciado a un individuo por infracción del reglamento de carreteras.

### ¿QUE HA PASADO?

#### Un hombre desaparecido

El Gobernador civil publica en el «Boletín Oficial» de ayer la siguiente circular:

«El Juzgado municipal de Fornalutx en fecha 16 del actual comunica a este Gobierno lo siguiente:

«A primera hora del día de hoy Catalina Arbona Reynés, vecina de esta villa ha presentado a este Juzgado municipal un escrito denunciando que su marido Juan Ginestra Bisbal el día 13 del actual serían sobre las 7 más o menos se ausentó de esta villa llevándose una escopeta y supone que se dirigía a cazar, que hasta la hora presente no se ha tenido noticia de su paradero, pero si según versiones de rumores públicos que dicho su esposo fué visto en el término de Escorca y punto denominado «Se Mola de Can Palou» que otros afirmaban que cierta pareja de Carabineros le tenían detenido y a su disposición, y otros que habían oído tiros de disparos de arma de fuego, y que en resumen resulta que su mentado esposo, hasta la hora presente se ignora donde y de que manera pueda haber desaparecido.

En su vista la expresada Catalina lo pone en conocimiento de este Juzgado, a fin de que se proceda a instruir las primeras diligencias en averiguación de las causas de dicha desaparición, y caso de ser hallado cadáver del expresado su marido, se proceda a la depuración de dicha muerte y sus consecuencias.»

Lo que he dispuesto se publique en este «Boletín Oficial» a fin de que por las Autoridades dependientes de la mía se practiquen las gestiones al efecto interesadas.»

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto Sábado 17

#### Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Reina Victoria», capitán don Antonio Dezcallar, con pasaje y carga general; entre ella 126 sacos de azúcar y 1.387 sacos de harina.

#### Salidas

Para Alicante y escala en Ibiza, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Villareal», con pasaje y carga general. —Para Barcelona, saldrá hoy a las nueve de la noche, el vapor correo «Reina Victoria».

#### Quedaron despachados

Para Alicante, el pailebote «Tres Hermanos», con cargamento de algarrobas. —Para Alcudia, la balaadra «Vañell», con lastre.

#### Crónica del puerto

Se hallan en expectación de destino, las balandras «Herminia» y «Miguel», Pequeño. —Ayer por la tarde, fué subida a los astilleros del mollet, la gasolinera «José Calafat», para sufrir recorrido de fondos.

#### Servicio de vapores correos de Baleares DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Alcudia para Mahón a las 8. De Alcudia para Ciudadela a las 8.

#### LUNES

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Barcelona para Mahón a las 18'30. De Palma para Ibiza a las 22. De Ciudadela para Palma a las 19.

## Comisión Provincial

Ayer se reunió, en el Palacio de la Diputación, la Comisión Provincial presidida por el Vicepresidente de la misma don Salvador Vidal Valls de Padrinas, y asistiendo los diputados don Juan Llobera, don Emilio Morales y don Ignacio Planas.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios provinciales.

La Comisión tomó los siguientes acuerdos:

Informe al señor Gobernador del expediente de expropiación forzosa instruido por el Ayuntamiento de San Juan Bautista para construcción de una plaza destinada a Mercado.

Idem del expediente relativo a la suspensión decretada por el Alcalde de San Luis de un acuerdo del Ayuntamiento sobre nombramiento de peón del Madero.

Idem del recurso de don Miguel Palou y tres Concejales más del Ayuntamiento de Bunyola sobre declaración de responsabilidad personal por débitos a la Hacienda.

Idem del recurso de don Ramón Peñafor Salas contra acuerdo del Ayuntamiento de Son Servera destituyéndole del cargo de recaudador municipal.

Idem del recurso de don Onofre Martorell y otros vecinos de Inca contra acuerdo del Ayuntamiento de aquella ciudad relativo al proyecto de reforma de la calle de Cometas.

Quedaron sobre la mesa: una reclamación de don Andrés Pericás Guaraola contra la capacidad del Concejal del Ayuntamiento de Alaró don Miguel Xamena Jaume y un recurso de don Gabriel Comas Socias contra acuerdo del Ayuntamiento de La Puebla destituyéndole del cargo de Secretario de aquella Corporación.

Se aprobaron varios expedientes de Beneficencia y se levantó la sesión.

## ANTES...

un juego de café, medianamente fino, costaba 50 ó 60 pesetas

## AHORA...

sin baraturas ni reclamos, UN JUEGO DE CAFÉ de 12 TAZAS, 12 PLATILLOS, CAFETERA, LECHERA y AZUCARERO (en junto 27 piezas) verdaderamente fino, transparente como la luz y decorado con exquisito primor....

## CASI NO VALE NADA

Los encontrará V. preciosos en casa de

## ANDRÉS BUADES

(Plaza de Cort)

## Automovilistas. Ganga

Automóvil FORD SEDÁN conducción interior una rueda con neumáticos de recambio, arranque y alumbrado eléctrico casi nuevo no lleva recorridos 200 kilómetros, vendiendo a precio baratísimo. Informes: A. BIBILONI, Avenida de Alejandro Rosselló, 19 - Palma.

## El Dr. Lobison

### MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santacilia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 264

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

## Para curar las enfermedades de las vías respiratorias

Si quiere durante la noche descansar en vez de toser, si quiere dejar de padecer ataques de asma, si quiere curarse una bronquitis crónica, si quiere librarse de la tuberculosis, si quiere que se proporcione una botella de JARABE VIAN, compuesto con extracto de diversas plantas medicinales, las cuales tonifican los bronquios y pulmones haciendo desaparecer la irritabilidad e infección sin perjudicar el estómago. Son muchísimos los que aconsejados por su médico han tomado JARABE VIAN y los resultados obtenidos con una sola botella han sido tan satisfactorios que no dejan de recomendarlo a sus amistades.

De venta: FARMACIA SUREDA, San Miguel, 48 y principales farmacias.

## Del Carnet

Se halla completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama algunos días, habiendo reanudado sus habituales ocupaciones al frente de la Administración de este periódico nuestro querido compañero don Gabriel Pericás. Lo celebramos.

Después de una excursión por Francia y Suiza leñó ayer a esta capital nuestro buen amigo el joven abogado don Ramón de Bobadilla.

Ha llegado de la Península el P. Luis Casas, S. J., quien dará los ejercicios espirituales para caballeros en la iglesia de Montesión.

De Barcelona vinieron ayer mañana el comandante de Artillería señor Nadal, el Bibliotecario don Juan Pons Marqués y don Juan Mas.

El farmacéutico don José Fiol se encuentra totalmente restablecido de la dolencia que le aquejó durante varios días. Lo celebramos.

Ayer mañana se unieron en el santo lazo matrimonial la simpática y bella señorita Francisca Oliver y el joven delineante don Gabriel Moyá.

La ceremonia se efectuó en esta Catedral Basílica, siendo testigos de los contrayentes, por parte de la novia los comerciantes don Antonio y don Miguel Colom, y por parte del novio su tío el propietario don Miguel Moyá y su primo el comerciante don Miguel Rebassa. Bendijo la unión el Rdo. don Luis Pal-

mer, maestro de ceremonias, tío de la novia.

Los recién casados marcharon al predio «Son Roig», propiedad de la novia, en donde pasarán los primeros días de luna de miel.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de venturas y prosperidades.

## Militares

### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem.

Imaginería.—Teniente Coronel de Palma don Juan Roca.

Hospital y provisiones.—7.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—11.º y último Oficial de Palma.

Talla en el Ayuntamiento a las 9'45.—2 Sargentos de Infantería.

D. O. de S. O.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla

Orden de la Plaza del día 17 de Marzo de 1923

El Excmo. Sr. Capitán General de estas islas en telefonema de esta fecha me dice:

«En vista crudeza tiempo he dispuesto continúe suministro carbón a las guardias y plantones de este Distrito».

Lo que se publica en la orden de la Plaza de este día para general conocimiento y efectos.—El General Gobernador, Challer.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

### Otra del mismo día

El miércoles próximo 21 del actual a

# EL LÍO DE PETRA

No estamos conformes con las teorías periodísticas y hermenéuticas del mentor del ex Alcalde accidental de Petra, pues apenas soñada la vara que tanto por lo visto le gusta, coja la pluma acudiendo a las lides periodísticas y legales; lástima grande que solo tenga suya la firma don Antonio Ribot en cuanto suscrito por él aparece en los periódicos de ayer, si se debiera a su erudición, apesar de que jurídicamente no admitimos nada de lo que expone y afirma, ello casi nos llevaría a reconciliarnos con el caciquil y accidental ex Alcalde de Petra.

El personaje conservador de «La Almudaina» por medio de un firmante de un «comunicado» que va por la prensa, en que se trata de demostrar que hemos desfigurado el artículo 175 de la Ley Municipal; que dice «los acuerdos (así aprobados) por el Gobernador serán ejecutivos. Y nosotros dijimos que los acuerdos del Gobernador son ejecutivos. Que nos habíamos comido el paréntesis.

No, solo hemos hecho dar al artículo, lo que da de sí... en relación con la materia debatida demostrando que los acuerdos del Gobernador son ejecutivos.

Y al poner los acuerdos del Gobernador son ejecutivos y omitir las palabras así aprobados por es debido, a que en el artículo 147 párrafo 2.º que dice «si el acuerdo (de un Ayuntamiento) hubiese sido apelado en virtud de lo dispuesto en el artículo 171, el Gobernador, oyendo la comisión provincial, etc., confirmará o revocará el acuerdo. Y como en este caso el acuerdo de la Corporación municipal de Petra, no fué aprobado, sino que fué desaprobado, claro es que omitimos, lo que malevolamente, quiere demostrar el adverso el decir que tergiversamos el sentido del artículo; y porque si hubiésemos puesto «así aprobados por» no habríamos dicho la verdad.

Pues nuestra teoría descansa en la afirmación, de que los acuerdos de los Ayuntamientos al resolverlos en alzada el Gobernador, «así aprobados por este, como así desaprobados por el mismo, son ejecutivos.

No teníamos para que transcribir íntegramente el artículo 175 de la ley municipal en apoyo de nuestra tesis: la interpretación auténtica (no nuestra, si no de un Ministro conservador) la tenemos en la Real Orden de 2 de Diciembre de 1878 a que nos referíamos; ¿por qué hablar de acuerdos municipales aprobados por el Gobernador, cuando en el caso motivo de discusión se trata de lo contrario, de acuerdos municipales revocados por el superior jerárquico? y a esta Real orden debemos atenernos en primer término, en ella el Ministro, resolviendo de acuerdo con un luminoso informe del Consejo de Estado hace patente el absurdo que resultaría de que quien tiene facultades para revocar los acuerdos municipales no los tuviere para impedir la ejecución de los mismos; es decir, nos encontraríamos ante la anomalía de que por estar interpuesto cualquier recurso, cuya

resolución podría tardar años, quedare entre tanto ineficaz y en suspenso el acuerdo del superior y en toda su fuerza y vigor el del inferior. Y eso no pasa de ser una de tantas habilidades, que no es ya ni lícito hacer tragar.

No extrañe don Antonio Ribot por otra parte que se nos ofrezcan dudas acerca de la vigencia del Real decreto de 15 de Noviembre de 1909. Hay en el mismo artículos como el 26, referentes a procedimientos contenciosos, que fué totalmente derogado por el de 7 de Julio de 1911; otros, como el 20 en que se trata de la suspensión y reposición de los secretarios municipales—*materia de interés candente*—ha quedado sin vigencia alguna, pues con posterioridad y también por medio de Reales decretos se ha legislado mediante los de 23 de Agosto de 1916, reafirmado por el señor Ruiz Giménez, y de 3 de Junio de 1921, que lleva la firma del Conde de Bugallal. Vea pues el ex Alcalde accidental de Petra como hay motivo para no tener gran fé en la vigencia del Real decreto de 1909 en que tan anchas brechas se han producido. Además el artículo 19 citado por el señor Ribot no se refiere para nada a si son o no ejecutivos los acuerdos de los Gobernadores, se refiere a la cuantía de las multas, y ya vimos que en tal materia era de aplicación lo prevenido al efecto en la Ley Provincial.

En lo tocante a la Real Orden de 28 de Diciembre último, promulgada para evitar los abusos en los arrestos gubernativos, a que tan aficionados se han mostrado los Gobiernos derechistas, insistimos en que su cita y discusión ha sido extemporánea. Sin embargo puede ser necesario que se tenga que hacer aplicación de sus preceptos; y en el momento que así fuere, diríamos al alcalde accidental *insolvente* que ahora se ha nombrado que aquella disposición no le valdría (digan lo que digan sus consejeros) para que no tuviera que sufrir todos las consecuencias que se derivarán de su actitud.

La *insolencia buscada de propósito*, desencargándose de la Alcaldía; el Alcalde; y dos Tenientes, para llegar al actual; y resistir la obediencia debida a la autoridad creyendo que na le pasará nada; o mucho nos equivocamos, o no le valdrá la R. O. del Conde de Romanones: que su mentor aplica aquí en forma de para-caídas. Allá veremos...

Así se defiende el fuero de la autoridad, y no se pone a los ciudadanos a las puertas de la cárcel. Así se interpone la Ley, y no se aconseja la *insolencia* que es el *arresto*. Así se educa a los ciudadanos, y no se crean escuelas conservadoras de *anarquistas*, para utilizarlas desde el poder como *déspotas*, que amedrantan a los pueblos por sus agallas.

Así obra el articulista de EL DIA, dando un ejemplo que debería imitar su contradictor... siendo persona solvente.

## CINE MODERNO

A LAS ONCE GRAN SESION MATINAL

7.º libro de **EL HOMBRE SIN NOMBRE** y final de **EL TREN N.º 24**

A LAS TRES Y MEDIA

La divertida comedia en 4 partes

### LA PRINCESA FANTOCHE

y el 7.º libro de

### EL HOMBRE SIN NOMBRE

Mañana: Final de «El tren n.º 24», «Falso amor» por Carmen Myers y «Hotel modernista».

PRONTO: **EL DOCTOR MABUSE** película única que ha sido seriamente elogiada.

En Santa Catalina  
A LAS 3 Y MEDIA  
Final de  
**EL TREN N.º 24**  
**Falso amor**  
por Carmel Myers  
**Hotel modernista**  
Mañana: «La Princesa Fantoche» y una gran cinta interpretada por DUNCAN y MORENO.

## Deportes

### Los partidos de hoy

Esta tarde, a las tres y media, jugarán un partido los primeros equipos del «Montepío» y del «Baleares», en el campo de esta última Sociedad, Son Canals, tranvía de «Ca'n Capas».

El partido promete ser interesante.

#### El Alfonso XIII a Alicante.—El equipo

Ayer salió para Alicante, donde ha de jugar dos partidos con el «Club de Natación», el primer equipo de la Real Sociedad Alfonso XIII, compuesto en la siguiente forma:

Bestard, Verd, Picó, Castañer, Estarellas, Gomila, Estrades, Nadal, Socias, Moranta y Cerdá.

De suplente marcha Munar y como delegado del equipo don Jaime Font.

En Alicante se unirá al equipo el jugador Graciliano, que por asuntos particulares se halla en aquella ciudad donde permanecerá una temporada.

#### El partido de esta tarde en Alaró

Esta tarde efectuarán un partido en el campo propiedad del «Alaró C. M.» el primer equipo del club propietario del campo y el «Mallorquín F. C.» de esta localidad.

El encuentro promete resultar muy interesante dado el entusiasmo que reina entre los «equipiers» de ambos «teams».

#### Ciclismo.—La carrera de nueve horas de Sanz

Es enorme la expectación que existe para presenciar este gran carrera internacional, de cuyo resultado esperan gran parte de aficionados ver los favoritos de las próximas 24 horas. El máximo interés está concentrado en la colosal lucha que forzosamente tendrán que librar los tres equipos Bover-Solanas, Janer-Treserras y Regnier-Alegre, los tres temibles, fuertes y completos, capaces todos de la victoria.

La carrera dará comienzo a las diez en punto de la mañana.

## Propaganda comunista-sindical

La Agrupación Comunista juntamente con el Grupo Sindicalista Revolucionario han organizado una serie de conferencias que explicará el compañero Joaquín Maurin director del semanario «La Batalla» de Cataluña, delegado que fué a Rusia por la C. N. del T. de España.

El día 18 en Alaró disertará sobre el tema «El deber revolucionario del proletariado».

El lunes día 19 a las 11 de la mañana en el Teatro Baleares desarrollará el tema «La trascendencia de la Revolución Rusa».

Por la tarde del mismo día a las 4 y media en el local del Partido R-publicano calle de Sans, 11 Maurin versará sobre el tema «La crisis inevitable del capitalismo y la inminencia del triunfo del proletariado».

## EN VIAJE DE ESTUDIO

### Comisión del E. M. C.

Ayer llegó procedente de Valencia una comisión del Estado Mayor Central compuesta de oficiales de todas Armas—en totalidad unos cuarenta—a las órdenes del coronel de Estado Mayor don Cándido Pardo Gonzalez.

El objeto de su viaje es estudiar las condiciones topográficas de la isla de Mallorca, y sus medios de defensa y fortificaciones.

## Religiosas

Día 18.—El Tránsito de San Alejandro, obispo, en Cesarea de Palestina, el cual habiendo venido de Capadocia, de cuya ciudad era obispo, a Jerusalen a visitar los Santos Lugares, y siendo entonces obispo de Jerusalen Narciso, de edad muy avanzada, por revelación de Dios se quedó Alejandro gobernando aquella iglesia.

Después de mucho tiempo y siendo también muy anciano y muy venerable por sus canas, en la persecución de Decio fué preso y llevado a Cesarea, en donde encerrado en una prisión consumió el martirio por la confesión de Jesucristo.

#### Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel, en honra del Patriarca San José. Exposición a las 6; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Superior de los PP. Capuchinos.

Por la tarde actos de coro. Al anochece, después del Rosario, continuación de la Novena del Santo Patriarca, y reserva de S. D. M.

—Continúan en San Francisco, dedicadas a nuestra Señora de las Angustias,

## LA FILADORA

### GRANDES DEPÓSITOS

de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Nuevo y Grandioso Stock de Géneros de Primavera Recientemente Recibido

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Ventas al Contado :: Casa de Confianza :: PRECIO FIJO

Continúa la Gran Venta de Retazos

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

## TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

## Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

## TALLERES CIALONESA, S. A.

Aragón, 138 - bis — BARCELONA

Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

Patrona de la Hermandad establecida en esta iglesia. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa cantada.

Por la tarde, a las cuatro y media, actos de coro, a las seis y media rezo de la corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

—Continúan en Santa Fe, (Parroquia de la Santísima Trinidad), en honor al Patriarca San José y en sufragio del alma de doña Micaela Concepción Ros y de la de sus padres y hermanos. Exposición a las seis de la mañana, a las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre Antonio Veny, C. R.

Por la noche a las seis y media conclusión de la Novena de San José, y reserva de S. D. M.

—Empiezan en San Nicolás, en honor del Patriarca San José y en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media: a las diez Oficio, a las cinco y media de la tarde, actos de coro, Rosario y sermón de Novena.

—Continúan en Santa Teresa, dedicadas a Nuestra Señora del Carmen y a San José, costeadas por la Exma. señora Mercedes Valenti, en sufragio del alma del Excelentísimo señor don Joaquín Aguiló. Exposición a las seis y media.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación, Novena y reserva de S. D. M.

—Continúan en la Caridad (calle de Moral), también al Patriarca San José. Exposición a las seis y media. A las seis y media de la tarde rezo del Santo Rosario, ejercicio a San José y reserva de S. D. M.

—En la iglesia de Padres Capuchinos, a las siete y media, Comunión general para la V. O. T. Al anochece los actos de costumbre.

—En Santa Catalina de Sena, a las siete y media, misa de comunión general para la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán.

Durante esta misa se hará el ejercicio rezado de Santo Domingo.

## Compraría

un mueblage para comedor, en buen estado. Informes: PERFUMERIA DEL TEATRO.

## Al fin.....

# "VICTOR"

la máquina de sumar y contabilidad con todos los adelantos que se ofrece a precios moderados.

Pídase para ensayo a

## CASA BAR-LOCK

### Gran Tiro de Pichón

Palomos y pollos. Durante un mes, estará instalado, junto a la plaza de toros.

## Calados

a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca. Se plisan faldas. Cordón de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro. Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

## SUSCRIPCION

### Para las víctimas del derrumbamiento

Continuación de los donativos recibidos para la suscripción organizada por el Ayuntamiento para socorrer a las víctimas del derrumbamiento de la casa de la calle del Socorro.

	Pesetas
Suma anterior	2.138'35
Sociedad Las Minas	5'
Asociación de Vecinos e Inquilinos	15'
Don José García Faria	5'
Don Bartolomé Calafell, Concej. al	5'
Federación Patronal de Mallorca	25'
<b>Suma:</b>	<b>2.193'35</b>

## 30 años atrás

18 Marzo 1893.—En la sesión celebrada el día 17 poreal Ayuntamiento fué aprobada la siguiente proposición:

Teniendo en cuenta que debido probablemente a torcida inteligencia ha podido ver dictada la prohibición de que se continúe ejerciendo en los fosos de las murallas la inofensiva industria de cordelería, que no se sirve de máquinas ni de ninguna clase de aparatos, perjudiciales a las mlsmas, y con la cual se sustentan desde fecha remota, muchas familias de la clase más pobre de esta ciudad; gentes cuya miseria se revela de modo indudable, por la abnegación que debe de asistirles al bajar a ganar el pan de cada día al fondo de los tristes y solitarios valles de dicha fortaleza, lo cual fué siempre motivo bastante para que por toda clase de Gobiernos se les guardara caritativa tolerancia; y considerando que de llevarse a efecto tal prohibición quedarían desamparados aquellos infelices, razón por la que este Ayuntamiento no puede permanecer indiferente ante tal posible contingencia, y es de conveniencia pública que procure evitarlo, dos concejales proponen que el Ayuntamiento se sirva acordar:

1.º Que se autorice al Alcalde para que acuda a la primera autoridad mi-

litar de esta provincia, impetrando que ordene sea anulada la prohibición de que se hace mérito; dirigiéndose si es necesario al mismo superior Gobierno de la nación para lograrlo.

2.º Que también se faculte al Alcalde en el caso de que sus gestiones no tuvieran resultado, para que proporcione a los dignos trabajadores hoy amenazados de expulsión, otro local apropiado en que puedan con libertad ejercer su modesta industria.

## GACETILLA

HALLAZGO.—En el cuartelillo de la guardia municipal se halla depositada una caja grande de madera recogida en la vía pública. Será entregada a quien acredite ser su dueño.

— Para hacer regalos elegantes y artísticos por poco dinero (para Tómbolas) visiten antes el Bazar EL AGUILA calle San Nicolás núm. 7.

— Los accesos violentos de TOS cedan al instante con la pasta pectoral del Doctor Andreu.

## Audiencia

### Señalamiento

Para el martes a las diez y media está señalada la celebración del Juicio oral de la causa instruida contra Pedro Sastre Barceló, sobre injurias por querrela de Pedro March Bennisar.

Sostendrá la acusación en nombre del querrelante el Abogado don Gabriel Fuster, y el procesado estará defendido por el Letrado señor Socias.

Dada la índole del asunto el juicio se celebrará probablemente a puerta cerrada.

## Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Eduardo Bonafons Falors, sobre estafa, y por ella se condena a dicho procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

Igualmente se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Catalina Ferrer Vidal, sobre injurias por querrela de Antonia Vidal Ferrer, y por ella se absuelve libremente a dicha procesada declarando las costas de oficio.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

### El viaje del Alto Comisario

El señor Silvela en Tafersit.—Protestas de adhesión a España

Melilla, 17.—El Alto Comisario y el general Vives estuvieron ayer en Dar-Drius, primeramente, y después siguieron hasta Tafersit, donde desfilaron las fuerzas que integran la columna que manda el coronel don Alfredo Coronel.

El señor Silvela revistó dichas fuerzas y la mehallá que está al servicio del representante del Califá Dris-El-Riffi.

Las fuerzas en honor al Alto Comisario corrieron la pólvora.

Después del pintoresco espectáculo, se presentaron numerosos Caidis, algunos de la zona no ocupada, especialmente en Beni-Tuzzin, haciendo protestas de adhesión a España.

Al frente de dichos jefes rifeños estaba Dris-El-Riffi quien obsequió con pastas y un te al Alto Comisario y a sus acompañantes.

En Dar-Drius se obsequia con un almuerzo al Alto Comisario

Melilla, 17.—Después el Alto Comisario y sus acompañantes se trasladaron a Dar-Drius, donde el general que manda la línea derecha, señor Sánchez Ortega, les obsequió con un almuerzo.

Toda la columna, incluso los carros de asalto, desfilaron brillantemente ante el señor Silvela.

#### El regreso a la plaza

Melilla, 17.—A las primeras horas de la tarde el señor Silvela regresó de nuevo a la plaza, deteniéndose en Monte Arruit para orar ante la tumba donde yacen las víctimas de los sucesos de Julio.

Función teatral en honor del señor Silvela

Melilla, 17.—Ayer se celebró en el teatro Reina Victoria la función organizada en honor del Alto Comisario y de la Comisión almeriense.

El teatro aparecía engalanado artísticamente con profusión de plantas, flores y guirnaldas.

El adorno del teatro estuvo a cargo de los empleados y jardineros de la Junta de Arbitrios.

En el momento de entrar en el teatro el señor Silvela, la banda de música del regimiento de San Fernando interpretó la Marcha Real, resonando en la sala una gran salva de aplausos.

#### Otros actos

Melilla, 17.—Hoy, probablemente el señor Silvela irá a la posición del Ayo, regresando por la tarde a la plaza, al objeto de recibir la visita de diversas entidades a las cuales les tiene concedidas audiencias.

Luego el Alto Comisario irá a Nador al objeto de ver el poblado y para informarse del funcionamiento de la Junta de servicios locales y otros organismos del nuevo sistema de protectorado.

En la Cámara de Comercio será obsequiado el Alto Comisario con un banquete

Melilla, 17.—Por la tarde, el señor Silvela será obsequiado por las entidades económicas con un banquete, el que se servirá en el local de la Cámara de Comercio.

### La cuestión de Marruecos

Los rebeldes se proponen nuevos emplazamientos de cañones

Melilla 17.—Se tienen diversas confidencias dando cuenta de que los rebeldes se proponen emplazar piezas de artillería que tienen en Yebel-Udia, e Ifermin, en el lugar denominado Alkamiz situado en el límite de Beniurriague y Tensaman.

#### Nuevos bombardeos aéreos

Melilla 17.—La escuadrilla tercera «Havilland» que manda el capitán Gudín efectuó un nuevo bombardeo en Sidi-Dris

sobre los cañones y las barcazas que tienen los rebeldes en diversos lugares de la costa.

Nuevo acto de hostilidad.—Dos soldados de artillería heridos

Melilla 17.—La Comandancia general no ha facilitado hasta el presente noticia alguna referente al nuevo acto de hostilidad realizado por algunos rifeños en el campo rebelde, frente al Peñón de la Gomera a consecuencia del cual resultaron heridos dos soldados de artillería llamados Manuel Tallada y Juan Mesurado pertenecientes a la artillería que guarnece la plaza citada.

Sábase que los rebeldes manejaban dos cañones con los cuales hicieron unos disparos y que cesaron en el fuego a causa de resultar gravemente heridos dos moros.

Las piezas que fueron disparadas contra la plaza estaban emplazadas a la altura de Tafertit en su sitio llamado Molino de Viento.

Los rebeldes que dispararon pertenecen a Bocoya.

Asamblea de madres de soldados

Oviedo 17.—Se ha celebrado una asamblea de madres de soldados.

La Comisión organizadora del acto ha dirigido exposiciones al ministro de la Guerra y al presidente del Consejo de Ministros y a los diputados asturianos, suplicando se ponga término al estado en que se encuentran sus hijos en Africa, señalando el caso incomprensible de que fueron licenciados los soldados que sirven en la península, mientras permanecen en filas los que sirven en Africa.

Identica petición hará este municipio.

#### No se reunió el Supremo

Madrid 17, a las 22.—El presidente del Tribunal Supremo don Buenaventura Muñoz ha desmentido la noticia de haberse reunido la junta de gobierno de dicho alto Tribunal para designar al magistrado que ha de entender en el asunto de las responsabilidades de carácter administrativo.

#### Las responsabilidades

Vista de una causa por un delito de negligencia

Madrid 17 a las 20.—El jueves a las 11 de la mañana en la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra Marina, se celebrará la vista de la causa instruida contra el teniente coronel señor Ros, y el comandante señor González Larrea, ambos del Regimiento de Ceriñola acusados del delito de negligencia.

Actuará de ponente, el consejero general Fontana.

#### Vista de otra causa

Madrid 17 a las 20.—El viernes a la misma hora tendrá lugar la vista de la causa contra el comandante señor Estruch, el capitán señor González y el teniente señor Molineros, los tres de la Brigada disciplinaria, acusados por análogo delito.

Actuará de ponente en la causa, el consejero señor Buhigas.

#### Cuestiones obreras

Un proceso que no podía celebrarse

Por no haber ningún abogado que quisiera encargarse de la defensa del procesado

Bilbao 17, a las 22.—Esta próxima la fecha de celebración de la vista de la causa instruida por el asesinato del gerente de los Altos Hornos Manuel Gómez, que no ha podido celebrarse todavía porque ningún abogado quiere encargarse de la defensa del procesado Gregorio Jesús Vallejo.

Los letrados de turno designados por el colegio de abogados presentaron excusas.

En vista de ello el presidente de la Sección correspondiente de la Audiencia dirigió una comunicación al Colegio de abogados para que, alguno de estos, vo-

luntariamente, se prestara a coadyuvar a la acción de la justicia, aceptando la defensa del acusado.

La Junta de gobierno del Colegio de abogados ha acordado no estimar pertinente el deseo de la presidencia, y considera inadmisibles las excusas de los letrados.

### El asesinato del «Noy de Sucre»

Detención del presunto autor de la muerte del «Noy de Sucre»

Madrid 17 a las 20.—Entre los informes dados por el ministro de la Gobernación, el más importante es el que da la noticia de la detención del presunto autor del asesinato de que fué víctima el «Noy de Sucre».

El detenido se apellida Viñas.

El detenido ha sido encarcelado e informado por disposición del Juzgado.

### Noticias generales

Después del asesinato del señor Dato.—El curso de la causa.—Se piden dos penas de muerte

Madrid 17 a las 20.—La Fiscalía de la Audiencia devolvió a la Secretaría, la causa instruida por la muerte del señor Dato por haber sido ya formuladas las conclusiones provisionales, trámite que se hallaba pendiente en dicha causa.

El Fiscal pide dos penas de muerte para los procesados Pedro Matheu y Luis Nicolau y para otros procesados distintas penas.

Firma la relación de hechos el señor Fiscal.

El trámite a seguir del proceso es la calificación por parte del abogado del Estado.

Seguramente será la calificación de hacerse suyas las conclusiones del Fiscal.

El ministro de Fomento a Valencia.—Romanones a Miralcampo y Salvatella a Miraflores

Madrid 17 a las 20.—Esta tarde sale para Valencia el ministro de Fomento don Rafael Gasset.

El Conde de Romanones marchará a su finca de Miralcampo donde pasará los dos días de fiesta.

El señor Salvatella, ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes marchará a girar una visita de inspección al Monasterio de Miraflores que se halla en ruinas.

El viaje del Rey a Cartagena

Madrid 17 a las 22.—El lunes por la noche marchará el Rey a Cartagena acompañado del ministro de Marina.

En la visita que hizo esta mañana al Monarca el Almirante Aznar quedaron ultimados los detalles del viaje.

Este tiene como principal objeto que el Monarca presencie los ejercicios de artillería, practicados contra hidroaviones, en el aeródromo de Alcázares.

El Monarca regresará a Madrid el próximo jueves.

Para el estudio económico del próximo ejercicio

Madrid 17 a las 22.—El alcalde ha convocado para el lunes a los concejales que componen la Comisión de Hacienda, para que comiencen el estudio económico del próximo ejercicio.

El Instituto de Reformas Sociales

Madrid 18 a las 2.—Ha vuelto a reunirse el pleno del Instituto de Reformas Sociales.

El señor Largo Caballero ha propuesto que sea retirada la enmienda relativa al control obrero, si se modificaba el Reglamento en el sentido de suprimir la presentación de proposiciones de no haber lugar a deliberar y que en caso de retirarse por cualquier motivo una representación electiva no pudiese volver al Instituto sin previa reelección.

Como el pleno no se reunirá hasta el mes de mayo, espérase que se llegará a un acuerdo en el asunto del control obrero.

#### Conferencia de Silló

Madrid 18 a las 2.—En la Casa de los Estudiantes ha dado una conferencia el exministro de Instrucción señor Silló sobre el tema «Libertad de conciencia y cátedra».

El problema cerealista

Una comisión se entrevista con el ministro de Fomento

Madrid 17, a las 22.—Nuevamente han visitado hoy al ministro de Fomento representaciones de los harineros del litoral para encarecerle la necesidad de que consienta, aunque sea bajo determinadas condiciones, en la importación de trigo.

Se refirieron a la subida que va teniendo el trigo pero de un modo especial al llamado «de fuerza», que ha alcanzado un precio extraordinario.

El diputado a Cortes por Daroca señor Lozano llevó la voz cantante en la reunión del ministro con los harineros.

Afirmó que en Aragón y Castilla hay grandes existencias en harinas, pero que no están en poder de los agricultores, sino de los acaparadores que realizan negocios fabulosos.

El ministro de Fomento manifestó a los comisionados que está dispuesto a favorecer, en cuanto considere necesario, el cultivo cerealista y espera que se llegue a precios remuneradores y que no está dispuesto a consentir el acaparamiento, sin beneficio para el que labra la tierra, imponiendo, a cambio, una injustificada casta.

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid 17 a las 24'00

Interior contado.	71'95
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.º.	96'90
Amortizable 4 p.º.	91'00
Acciones Banco de España.	589'50
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Exterior.	89'00
Español crédito.	00'00
Francos.	40'75
Libras.	30'40
Río de la plata.	229'00
Cedulas Hipotecarias.	91'10
Interior nuevo.	71'95
Bonos del Tesoro.	102'90

Barcelona 17 a las 24'00

Interior.	72'25
Exterior.	89'35
Amortizable.	96'75
Nortes.	64'00
Alicantes.	58'75
Andaluces.	41'25
Río de la plata.	00'00
Francos.	40'80
Libras.	30'44
Dollars.	6'48
Marcos.	0'04
Francos Suizos.	120'85
Francos Belgas.	00'00
Coronas.	0'00

## Del Extranjero

### La cuestión de las reparaciones

#### El nuevo plan alemán

Londres 17.—Los peritos alemanes han terminado la redacción del nuevo plan de reparaciones.

La mayor parte de corresponsales de los periódicos londinenses en Berlín señalan que, fuera del elemento nacionalista, la opinión pública acoge con satisfacción los numerosos rumores de que en breve se establecerán negociaciones serias entre Alemania y Francia acerca de la cuestión de las reparaciones.

Sin embargo el corresponsal del «The Times» en Berlín cree saber que los industriales alemanes no garantizarán el plan de reparaciones sino a condición de que el Ruhr sea evacuado.

Inglaterra no mediará.—El plan debe presentarse a todos los aliados

Londres 17.—Los periódicos reproducen un comunicado que desmiente nuevamente toda intervención mediadora del gobierno inglés y recomienda a Alemania que no presente el plan a la comisión de reparaciones sino a todos los aliados simultáneamente.

#### Discurso de Robert Cecil

Londres 17.—En el discurso pronunciado en la reunión de la Unión pro Sociedad de Naciones, lord Robert Cecil preconizó el establecimiento de la zona neutral entre Francia y Alemania.

Esta zona continuará siendo alemana; pero será desmilitarizada.

Añadió Robert Cecil que no puede concebir un mayor desastre que la ruptura entre Francia e Inglaterra.

### Canadá

#### Actos de barbarie

Ottava 17.—Siguen cometiéndose bárbaros atentados contra las instituciones católicas.

Hoy fué incendiado un asilo de ancianos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

### Francia

#### El entierro de la Reina Milena

Niza 17.—Mañana a las seis se efectuará en la intimidad, por expreso deseo de la finada, el traslado del cadáver de la Reina Milena.

Sólo los familiares acompañarán el ca-

daver que será transportado en un furgón automóvil a San Remo donde se celebrarán los funerales y la inhumación en la Iglesia rusa donde reposan ya los restos del Rey de Montenegro.

En la capilla ardiente hay muchas coronas, entre ellas una del Ayuntamiento de Antibes.

Se han recibido numerosos telegramas de familias reinantes.

### Irlanda

Un match de boxeo y una explosión

Dublín 17.—Se ha celebrado el match de boxeo Siki-Mae Tighe.

Estos fueron aclamados junto con Carpenter que asistía al espectáculo.

Al empezar el match se oyó una formidable explosión cerca del Teatro Scala.

Toda la cristalería de éste resultó rota. Resultaron heridos dos niños.

### La ocupación del Ruhr

Oficina clandestina descubierta

Dusseldorf 17.—Ha sido descubierta por la policía belga de seguridad una oficina en la que se pagaban los salarios a los obreros huelguistas.

En dicha oficina los belgas se apoderaron de diez millones de marcos.

Fueron detenidos ocho obreros ferroviarios.

Las importaciones y exportaciones alemanas

Berlin 17.—Las exportaciones alemanas durante el mes de enero próximo pasado han disminuido en un seis por ciento y las importaciones aumentado en un ocho por ciento en comparación con el promedio mensual de 1922.

#### Periodistas detenidos

Dusseldorf 17.—Han sido detenidos por las autoridades de ocupación el director y el redactor jefe del diario «Dortmunder Zeitung» por haber publicado una información tendencioso de los sucesos de Buer.

#### Obreros en huelga

Dusseldorf 17.—Se ha declarado en huelga el personal de las fábricas Manesmann a consecuencia de haber sido ocupados por los franceses unos talleres de reparación de automóviles.

La intervención de Inglaterra

Londres 17.—Un periódico dice que se ha hecho una declaración definitiva en el sentido de que no toca a Inglaterra inter-

venir cerca de Francia y Bélgica y Alemania, por considerar que incumbe antes a Alemania presentar un plan que satisfaga a Francia y Bélgica. Entonces podrían entablarse negociaciones.

Si Alemania—añade dicho periódico—presenta un proyecto capaz de ser tomado en consideración por los franceses y belgas, Inglaterra se limitaría a hacer observar al Reich que las proposiciones deben ser sometidas directamente a Francia y Bélgica.

No obstante—termina diciendo—Alemania puede publicar las condiciones de su plan y de esta manera Francia y Bélgica lo recibirían automáticamente.

**Las viñas prusianas**

Metz 17.—La Administración francesa se ha posesionado de las viñas comunales de la región de Treveris y de bodegas que contienen enormes cantidades de vino.

Estas viñas serán explotadas por la administración forestal y el vino será vendido mediante subasta.

El Estado prusiano es propietario de 105 hectáreas de viñedo en los Valles del Mosela y el Larre.

La valorización de estos terrenos, antes estériles han requerido formidables trabajos.

La producción en conjunto de estas viñas en un año mediano es de unos 5.000 hectólitros.

**El próximo Oriente**

Movimiento de b q es

Malta 17.—Las ocho unidades que componen la primera flotilla de destroyers de la escuadra del Atlántico abandonarán Mondros el lunes para regresar a Inglaterra.

Los cuatro destroyers de la estación mediterránea salieron ya el jueves de Manak para Malta.

El acorazado «Malaga» y los cruceros ligeros «Curacao» y «Cambian» zarparán también mañana para Inglaterra.

Los movimientos de estos buques son muestras de que mejora la situación del Próximo Oriente.

Para contestar a las contraproposiciones turcas

Paris 17.—El gobierno francés probablemente aceptará la proposición británica de celebrar el miércoles próximo una conferencia anglo-franco-italiana en Londres para definir los términos en que se contestará a la contraproposiciones turcas.

En dicha conferencia Francia estará representada por Mr. Bompard, acompañado de dos peritos.

**Inglaterra**

Diez mil obreros en paro forzoso

Londres 17.—En Norfolk ha empezado el «lock-out», de los obreros agrícolas.

El paro afecta a unos diez mil obreros.

Comentarios de la prensa inglesa a la campaña de Marruecos

Londres 17.—El periódico «The Times» publica un artículo comentando extensamente las dificultades que ha originado en España la campaña de Marruecos, de la cual hace un relato histórico.

Ocupándose de las investigaciones que el Gobierno español tiene intención de

ordenar acerca de los gastos públicos y del ejército, el referido periódico hace notar que hay en España muchos escépticos, pero que hay numerosísimos españoles también que, como el Rey Alfonso, estiman que es preciso permanecer en su puesto, y que hay ciertas cosas que un buen español no puede hacer.

Este último sentimiento, termina diciendo, permitió a España salvar todas sus dificultades pasadas y continuará haciéndola triunfar hasta el fin.

**Suiza**

La Sociedad de Naciones.—El próximo periodo de sesiones

Ginebra 17.—Se ha fijado el día 10 de abril próximo para la apertura del próximo periodo de sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones.

La Comisión de la Cooperación intelectual se reunirá del 19 al 24 del actual en Bruselas.

El 23 del presente mes se reunirá en Ginebra la Comisión para la represión de la trata de blancas en la que por primera vez estarán representados oficialmente los Estados Unidos.

El Comité económico de la Sociedad de las Naciones está convocado para el día 25 del corriente mes, en esta capital.

**Servia**

Diputado comunista, detenido

Belgrado 17.—En esta capital, a donde había venido para llevar a cabo una campaña electoral en favor de los comunistas serbios, ha sido detenido el diputado comunista Pagheff.

Se le han ocupado importantes documentos que revelan la existencia de una inteligencia con elementos extranjeros.

**Estados Unidos**

Formidable incendio

Monreal 17.—Un formidable incendio ha destruido en pocas horas el Asilo católico de incurables.

Los trabajos de salvamento se efectuaron en forma tan rápida que ninguno de los asilados ha sufrido el menor daño.

**Noruega**

Reunión accidentada

Cristiania 17.—En la reunión del partido comunista el delegado soviético ha pronunciado un enérgico discurso en favor de la Tercera Internacional.

Durante el discurso se produjeron serias colisiones.

Bukharin resultó herido en un ojo y tuvo que huir precipitadamente.

**Italia**

La muerte de la ex reina Milena.—Su biografía

Niza 17.—La ex reina Milena, fallecida hace unos días, era viuda del rey Nicolás, allecido hace dos años en Antibes después de ser depuesto en 1918 a causa de una unión de su país al reino de los serbios, croatas y eslovenos.

La ex reina Milena descendía de la familia montenegrina de Mugetich y nació en 1847.

A la muerte de su marido y después de la abdicación de su hijo el príncipe Danilo había sido proclamada reina regente mientras durara la minoría de edad de su nieto príncipe Miguel, que hoy tiene 15



**Máquinas para coser y bordar**

Las de mejor resultado y las más elegantes De venta en Palma de Mallorca:

**CASTELL Y MASSOT**

Santo Domingo, 6, 8 y 10

Aceite, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

**LA FERTILIZADORA**

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

:: SUPERFOSFATOS ::

NITRATO DE SOSA

SULFATOS de AMONIACO, HIERRO, COBRE y POTASA

:: FLOR DE AZUFRE ::

CLORURO DE POTASA

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

años y es el pretendiente del trono de Montenegro.

Como se sabe la ex reina Milena era madre de la reina Elena de Italia y su segunda hija estaba casada con el gran duque Nicolás Nicolaiewitch ex generalísimo del ejército ruso.

**Temblor de tierra**

Roma 17.—Dicen de Nápoles que los sismógrafos han señalado una fuerte sacudida a muy poca distancia de aquella capital y Foggia.

**Para reformar las elecciones**

Roma 17.—Mussolini ha encargado a siete miembros del Gran Consejo fascista la redacción de un proyecto de reforma electoral.

D'Annunzio alquila una finca del ex kaiser

Roma 17.—El poeta Gabriel D'Annunzio ha pedido al Gobierno italiano autorización para alquilar la «villa» tuscolana di Faconcera, en Frascati, que el ex kaiser había adquirido antes de la guerra y de la que se incautó el Gobierno italiano en 1918. D'Annunzio piensa transformar a «villa» en casa de retiro para escritores y poetas.

**Cerrajero artístico**

Desea ponerse en relaciones con propietarios que quieran economizar el 50 por ciento en los trabajos de hierro, (trabajo garantizado). Pasará a domicilio escribiendo a Bartolomé Rullán, Suñer, 21, Secar del Real.

**El Doctor D. José Juan y Sansó**

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Extutor y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid

Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de

**Diatermia o termopenetración**

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenidas - Teléfono 112

RECIBIDAS

**Grandes existencias**

en artículos domésticos para Mesa y Cocina a precios realmente limitados.

VAGILLAS, juegos café, dulces y postres, platos Sevilla, etc. CUBIERTOS, cuchillos y cafeteras alpaca, vinagreras, etc. CRISTALERÍA en liso corriente y tallado fino; vasos muy económicos BATERÍA DE COCINA en aluminio y esmalte Pais y Extranjero.

INTERESANTE.—Sección especial de artículos muy baratos y juegos incompletos, que liquidamos en pequeños lotes con una REBAJA MUY CONSIDERABLE.

**EL AGUILA-S. Nicolás, 7-Palma**

**Revista de Prensa**

**El problema de los franceses**

De un editorial de «El Sol»:

«La situación del Ruhr no ha sufrido alteración notable en estos días. Se habla de negociaciones. Hasta ahora no se confirma el rumor de haber comenzado. Es lógico que la situación de Alemania, la situación material, cuando menos, induzca a los alemanes a cejar en su resistencia, porque la mayor riqueza de Alemania es el valle del Ruhr y el valle no sólo se encuentra en poder de los franceses, sino que éstos se cuidan de impedir que salgan para el resto del Imperio carbón, hierro y productos metalúrgicos. Pero aun que los alemanes se ven obligados a ceder, no cabe duda de que lo harán con toda clase de reservas mentales y que el problema no se habrá resuelto.

Alemania no es hoy menos de lo que hace cien años. En 1810 estaba también invadida por las tropas francesas y había sufrido las más terribles derrotas militares. Pero los alemanes estaban absolutamente convencidos de la superioridad de su espíritu sobre el de sus invasores, y a la primera ocasión favorable tradujeron este convencimiento en acción militar. Los alemanes de ahora no están menos, sino más convencidos de su superioridad

espiritual sobre todos los pueblos europeos, y los viajes triunfales de Herr Einstein y su teoría de la relatividad y el éxito mundial alcanzado por un libro como «La decadencia del Occidente», de Herr Oswald Spengler, no les sacarán de su actual persuasión.

Otro libro posterior a la guerra, titulado «Philosophie der Politik», de Herr Otto Westphal, define el complejo espíritu alemán como una mezcla, por una parte, de un abandono absoluto al curso del mundo, en el que lo característico es el silencio planetario del espíritu, que invita al hombre a la más completa objetividad, lo que explica la paciencia, laboriosidad y probidad científicas de los alemanes, y de otra parte, el considerar todo este mundo dado como un mero problema, que hay que resolver convirtiendo su anarquía y desorden en orden y legalidad.

Ello da una idea de que el espíritu alemán, en el tercer decenio del siglo, no es sustancialmente distinto del que prevalece en el segundo decenio. Podrá decirse que una cosa es lo que piensan los profesores y otra distinta lo que piensan los obreros. Pero ha de tenerse en cuenta que los profesores y doctores son más en Alemania que en ningún otro país europeo y que la cultura superior extiende sus rai-

ces, en una u otra forma, hasta las clases populares. En otras palabras, los alemanes sienten su nacionalidad alemana tan profunda o más profundamente que pueda sentir la suya cualquier otro pueblo de la tierra.

De ahí la enorme dificultad de la empresa francesa. No cabe duda de que los franceses tienen, actualmente, los triunfos más fuertes en la mano. Como decía mister Bonar Law, aunque ellos también padecen por la ocupación del Ruhr, es más lo que hacen padecer a los alemanes. Pero es un hecho positivo que los alemanes oponen a la invasión una conciencia firme de su superioridad, de su misión, de su porvenir. Esto es lo que hace temer a los ingleses que los franceses hayan emprendido una empresa demasiado difícil.

**El único remedio**

De «El Imparcial»:

«Quien quiera de verdad el restablecimiento del orden necesita fijarse en que lo de ahora es reparación de un mal que estaba oculto momentáneamente, incubando el estallido. Y si no lo vencieron la blanda y muñe desidia primera, ni la encañizada cacería a que se fué sin transición, no dice la lógica que la medicina debe buscarse en otros procedimientos? ¿Cuáles? Aquí se han dicho. No más tarde que ayer apuntábamos la conveniencia de acomodar la Policía barcelonesa a sus naturales fines, aplicándose sin dilación a

hacer en ella un expurgo y a darle medios económicos y organización adecuada. También señalamos la conveniencia de nombrar jueces especiales para la pronta, rapidísima conclusión de esta clase de sumarios. Pero, a la par, siempre, dijimos que no bastaba con vigilar, prevenir y castigar, sino que debía legislarse, ganando el tiempo que se ha perdido.

¿Qué! ¿Puede haber quien crea que hoy después de algunos años de lucha exterminadora, todo puede extinguirse allí de pronto? No será sincero quien tal diga. Cuando los hombres se buscan y matan como en Barcelona ocurre hace tantos meses, la obra de vigilancia, de previsión y de castigo ha de acompañarse, para que llegue a las raíces del mal, de otra labor sedante que se adentre en los espíritus y desarme los entendimientos como la Policía debe desarmar las manos. Por eso pedimos: de una parte, leyes que recojan las justas aspiraciones del obrero; de otra, leyes que vigoricen las instituciones encargadas de enfrenar a los asesinos.

Ni lenidades, ni crueldades: justicia, nada más que justicia, lo mismo para conceder que para penar. ¿Hay otro procedimiento? Digase, explíquese y será cosa de discutirlo. Mientras tanto, ¿cómo no ha de mirarse con asombro a los que creen que poniendo el cañón de una pistola enfrente del cañón de otra se consigue el orden moral? ¿Qué ha de ser ese camino! El único rigor saludable es el que se ejerce en nombre de la ley, a plena luz

ponderando el castigo con la culpa, garantizando que la punición no es venganza. Y ese rigor, tan grande como lo pueda otorgar la ley, es lo que debe pedirse, lo que nosotros pedimos, lo que hace falta.

Para llegar ahí debe concluirse con el espectáculo de debilidad que ofrece el Estado por la anterior política de abandono, ante los designios de unos cuantos malhechores. ¿Y como se llega a ello sin reformar y reforzar la Policía, sin hacer rápidos y eficaces los procedimientos sumariales? ¿Cómo se consigue sin establecer normas de acción que, respetando la ley, acorten plazos, supriman estorbos de método y desembarquen el camino de la justicia?»

**Mutualidad de accidentes de Mallorca**

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.

Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.º de 9 a 1 y de 3 a 6.

**Muebles**

Por ausentarse de esta capital, se vende todo el mobiliario de una casa. Informes: Jaime II, 95-1.º Palma.

# LA VIDA FEMENINA

## CRONICILLA

### LOS JUGUETES

Ya en plena feria de Ramos, merced al anticipo que se han tomado los feriantes poblando el paseo de la Rambla de casetas que constituyen otros tantos palacios donde colmar los pequeñuelos sus sueños con juguetes y fruslerías infantiles, de ellos hablaremos hoy.

¿Os habéis detenido, lectoras, en considerar la influencia enorme que pueden ejercer los primeros juguetes sobre la inteligencia y el carácter de los niños?

—Pues, madres intuitivas y discretas, al acordaros a un puesto, tienda o caseta de la feria para escoger juguetes, que vuestros pequeñuelos no ven en el juguete lo que nosotros vemos, un puro pasatiempo, una diversión, la distracción de un momento: ellos lo miran como algo importante y necesario para su vida.

Muchas veces se da el caso de que los pequeños se aficionan a sus juguetes con verdadera pasión. La muñeca estropeada, el caballo roto, son muchas veces preferidos al bebé flamante, al caballo nuevo.

Los pedagogos aconsejan que en vez de escoger por nosotros mismos los juguetes que hemos de dar a nuestros niños, los llevemos a ellos ante el escaparate a fin de que escojan por sí mismos y procuremos comprender el por qué de la elección, pues quizá se revele en su preferencia algo de su carácter, algo de su destino.

Hay que evitar el escoger juguetes demasiado lujosos, o demasiado caros, pues la mayoría de las veces no sirven sino para hacer adquirir a los pequeñuelos, hábitos de despilfarro y de soberbia.

Tempoco conviene poner en manos de nuestros pequeñuelos, juguetes peligrosos, que puedan herirlos o dañarlos.

Desde luego no es prudente familiarizar a los niños con aquellos juguetes que puedan acostumbrarlos a ideas de brutalidad, de destrucción, o a faltar a la delicadeza de sus actos con sonos desarmónicos.

En una palabra, madres feriantes, los juguetes que compréis a vuestros niños han de expresar la realidad de la vida en forma sencilla y agradable y además de que les proporcionen una distracción momentánea, han de ser aptos para ejercitarles su paciencia, su ingenio y despertarles el sentimiento de lo bello y de lo bueno.

PERIQUIN EFE

### DESILUSION

En un gabinete íntimo del hotel de la viuda de Leguente, una viudita de veintisiete años, muy interesante, se encuentra ésta y su prometido el duque de Garniel. Él fumando un cigarro: —María Luz... ¿Qué? —Oye mujer... Ella, clavando en él sus ojos negros, tristes, pensativos. ¿Qué quieres? —Que me mires. —Ya te miro... —Así... ¿Estás todavía enfadada, nena? —¡Si no estoy enfadada! Hijito, no confundas. Estoy apenada, dolida de la frialdad... nada más.

—¿Mi frialdad? ¿Tanto te cuesta conocerme? ¿Te da? ¿No me has comprendido? ¿Aún no te has enterado de que no soy amigo de demostraciones exteriores? Nena, nena, cada uno tiene su manera de querer, yo quiero a mi manera. Ni tu eres mujer que sin estar segura de un cariño sostenga relaciones con un hombre, ni yo soy hombre que sin querer mucho a una mujer, óyelo bien, mucho, le dedique por entero mi vida. Conque ponte contenta y suprime ese gesto de mal humor, que no te favorece nada. Estás feísima.

—¿Por qué te querré tantol...? Reflexiono y cuanto más reflexiono me nos lo comprendo. Yo tan bravía, tan orgullosa, tan exigente, tan avara de mis sentimientos: así ahora la apasionada, la que ha de sostener el fuego sagrado! Si me lo hubieran dicho hace un año no lo hubiera creído. ¡Qué distintos fueron siempre mis sueños! ¡Amar con toda mi alma, vivir para el amado y que el amado viviera para mí; ser a un tiempo ídolo y esclava... querer, querer mucho ¡pero verme querida también!

—No desvaríes, María Luz... ¡Si te quiero! ¡si te quiero mucho!

—A tu manera... ya me lo has dicho... Pero ¡qué triste es tu manera de querer!

—Eres una romántica. —¿Y tú que eres? —¿Yo? un hombre que te quiere, ya lo sabes.

—¿Que me quieres! Quince días estuve en el campo, quince cartas me escribiste, verdad. Pero ¡que cartas! Fías como el hielo, cuatro renglones para salir del paso... ¡unas cuantas frases de cariño al final... «Tengo pereza...» «El calor...» ¡Como si el calor y la pereza se sintieran cuando necesita hablar el corazón!

Pero, nena, si tu sabes que eso de escribir es una de las cosas que más me molestan. Odió la escritura. En qué pequeños detalles te fijas para juzgar un cariño.

—¿Los llamas pequeños detalles! ¡Benditas sean estas pequeñeces de la vida que nos hacen conocer las grandes pasiones! ¡En fin, que se le va a hacer! Si eres incapaz de querer de otro modo, tendré resignación. ¡Quién sabe, rey mío, si a fuerza de cariño te haré entrar poco a poco por la senda de mis sueños!

—¡Tonta, tantísima!

—Sí... sí... —Bueno; quedamos en que ya no estás enfadada.

—Hay que tomarte como eres... Mientras yo no consiga hacerte partidario de las demostraciones exteriores.

—Bien; puesto que te dejo contenta me voy.

—Entonces espérame un momento y me dejarás en el hotel de la Santa Clara, voy a curiosear las preciosidades que tu marido le ha enviado de París.

—¿Estás ya contenta monada? —Sí «don soso», sí... Estoy contenta.

En un saloncito de la marquesa de S. Utaclara, toma el té esta con doña Micaela, señora de compañía de las más aristocráticas familias madrileñas, cuando la doncella anuncia a la señora condesa de Lafuente.

—¡María Luz de mi alma! ¡Estaba rabiando por felicitarte por tu traje de ayer en las carreras! Eres la mujer más bonita y elegante de Madrid. Comprendo que tengas chiflado a ese pobre Garniel.

—Chiflado, no sé... Quereme, parece que me quiere mucho. Pero tú ibas a salir, la presencia de Micaela me lo indicaba.

—No, prefiero quedarme y habiendo venido tú con mayor motivo. Pues entonces, dice doña Micaela, me retiro, señora marquesa.

—Lo que usted quiera.

—No, Micaela, dice María Luz, quédese, que deseo preguntarle algo ¿me permite, Sofía?

—Mujer, lo que tu quieras.

—Gracias. Diga usted Micaela, con absoluta franqueza... Yo soy mujer muy discreta, y cuando llega el caso, muy agradecida. ¿No fué usted «señora de compañía» de una novia que tuvo el duque?

—Sí, sí señora. Y qué disgustos me dieron los tales amos. Por poco terminan en drama. Tiene un carácter tan apasionado el duque!

—Cuenta usted, cuente... Me interesa mucho.

—Pues verá usted. Hace cinco años entré de señora de compañía en casa de las señoritas de Villarreal, que vivían con unos tíos desde que se quedaron huérfanas. La mayor estaba ya comprometida para casarse. La pequeña, Rosario, era monísima pero no tenía novio. Una noche, a la salida del teatro observamos que traíamos escolta, seguramente para Rosario porque la otra iba delante con su prometido. ¿Se ha fijado usted en mí «oso» Micaela? —Le miré con disimulo ¡qué buen tipo que guapo me pareció! ¿A qué hacerles ustedes el retrato? Era el duque. Al cabo de pocos días «se pusieron novios». Ella era muy coqueta, un poco alocada, jugaba con él como quería y él con la esperanza de ir a «domesticando» se entusiasmaba hasta estar loco perdido. ¡Qué amores, condesal...

Aquel hombre estaba pendiente de aquella muchachita como un chico de quince años. Así las cosas, la familia se opuso a las relaciones, no se sabe por qué y allí vería usted al duque desesperado, rondando la casa, parado en la esquina mirando los balcones horas y horas... Un día se llevaron a Rosario fuera de Madrid.

—¿Qué despedida! Al recordarla me entran ganas de llorar, pero más por él que por ella. Cayó enfermo. ¡Qué cartas pasaba por mis manos! Yo no sé de dónde sacaba aquel hombre aquellas frases tan apasionadas.

Volvió Rosario. Se vieron en mi casa. ¡Qué esencial... El duque, de rodillas, casi llorando, qué cosas le decía tan bonitas! Tan bonitas como las leemos en las novelas... Pasados unos días se volvieron a encontrarse... ¡Y allí fué Troyal... Mira—le dijo ella—ten calma, he de darte una mala noticia que te causará pena. Perdóname el daño que te voy a hacer, pero la cosa no tiene remedio. Me caso. Y se lo decía así, tranquilamente, como si la cosa no tuviera importancia... Él perdió el sentido y se nos quedaba sin vida entre las manos. Enfermó de sentimiento y la loca aquella aun le hacia llegar cartas hasta la cama, diciéndole en ellas que, a pesar de todo, le quería mucho.

—¿Se casó? Y el pobrecito se moría de dolor, lloraba como un niño... Venía a mi casa, se sentaba en las sillas donde ella se sentó; miraba con desesperación el retrato que yo tenía de ella, el jarroncito donde colocaba las flores que él la regalaba, las cajitas de bombones, las mil chucherías que le llevaba siempre... Cada una era un recuerdo. ¡Qué de pequeños detalles para aquella mujer que tan poco lo merecía! En fin, condesa, todo pasó y de todo sólo queda un cajón de cartas que ella me encargó que guardase, no sé para qué, pues nunca las ha vuelto a pedir. Si usted tiene interés en leer alguna se las enseñaré. ¡Lo que escribió aquel hombre, Virgen Santísima!

Al callar Micaela se hace en el saloncito un silencio triste. La marquesa se levanta, se acerca al balcón y descorriendo el finísimo estor, dice:—No hay nada en el mundo tan delicioso como estos crepúsculos primaverales de Madrid. Mira María Luz ¡que cosa más linda!... Mira como se esfuman poco a poco aquellos árboles de enfrente; parece que se alejan, que se van...

María Luz, con la voz velada por las lágrimas, contesta:—Sí; se alejan; se van lejos, tan lejos... ¡como la ilusión!

PILAR MILLAN ASTRAY

### Nodrizza

Para lactar en su casa, se ofrece una de 25 años, leche de tres días. Calle de las Casas nuevas, 20—Sine u.

## DE MODAS

### Los trajes de Faraón influirán en la moda futura

Los descubrimientos de Lord Carnavon, en Egipto, han conmovido a medio mundo y largas caravanas de visitantes han ido a contemplar la maravillosa tumba. Efectivamente, nada más a propósito para descansar de las presentes luchas que volver los ojos hacia este pueblo cuyo arte y civilización han dormido inmutables en las entrañas de la tierra siglo tras siglo. Pero no han acudido solamente los sabios y arqueólogos, los buscadores de curiosidades, los ingleses atacados de «sploes» que para sacudirlo desean una nueva emoción; han ido también los modistos londinenses y parisinos que aprovechan esta ocasión para inspirarse en las magníficas vestiduras de Tut-anhh-amen. Dicese que buscan los elementos para una nueva falda. Nos figuramos que no parará aquí la cosa y no tardaremos en ver en los escaparates toda suerte de escarabajos, ibis y demás animales sagrados que constituían los atributos de la realeza faraónica; que es fácil se lleven sombreros imitando la doble corona del alto y bajo Egipto; y siguiendo retrospectivamente por este tenor, se usará alguna capa a lo putifar...

Entre tanto esperamos estas novedades o antigüedades, trataremos de algo para esta primavera.

El talle continúa bajo, por lo general; las faldas son un poco más cortas que en invierno, pues aunque algunas modistas han querido alargarlas, la clientela no es de la misma opinión. Las chaquetas son tan cortas que parecen boleras; lo más lindo son unas casaquitas flojas de talle pero muy apretadas a las caderas, conservando así la línea igual y estrecha que se ha venido observando.

Ved sobre este estilo un bonito modelo: es de sarga azul marino, la casaquita, completamente cerrada y con cuello alto va adornada en éste, y alrededor del baje con presillas de trencilla negra, pasando por ellas un cordoncillo de colores vivos que da el toque indispensable a todo modelo de una casa importante; cuatro líneas de trencilla tapan las costuras de la falda.

### Sombreros nuevos

Los sombreros de temporada nos traen ideas muy nuevas?

A primera vista parece que no; su aspecto no difiere sensiblemente del de los que se usan. Las modistas han tenido poco que hacer; la «campana pequeña» persiste; con el traje recto se impone y no cede un palmo de terreno. Los bordes son pequeños, inclinados hacia abajo, y dan a lo alto del rostro una tira de sombra, apenas subrayada; pero que a algunas caritas les va muy bien. Los fondos son siempre bastante altos y redondos; reproducen la forma de la cabeza, que se quiere sea redonda y con el menor posible volumen. Sobre estas campanas volvemos a encontrar otra vez las alas un poco más largas y más metidas por encima de cada oreja.

Estos sombreros, de tísú, son algunas veces de tísú «lamees», de colores más o menos vivos; de satén, de crepé de China, de «taffetas». Todos estos tejidos se emplean rara vez en liso; se aderezan fruncidos, pliegues, tiras, bordados, soutaches, y los tejidos «amees», brocados o estampados, no sirven más que para envolver la copa y los bordes.

Pero las modistas hacen algo más que campanas. El sombrero tipo tricónico, con una punta pequeña de novedad inédita; el sombrero de bordes rodados, o muy levantado por delante, y los turbantes, tienen también mucho éxito. Lo esencial es recoger el que peina bien, y sobre todo cuando no se es muy alta, que no sea demasiado voluminoso; que los bordes no sean demasiado largos cuando no se tiene el cuello elevado; que no se levante mucho por delante cuando no se tiene el color del rostro muy fresco; que no oculte demasiado los cabellos cuando el peinado es liso y pegado... ¡No hay pocas observaciones que hacer para la elección de un sombrero nuevo y distinguido!

Las copas son siempre flexibles, y hasta los sombreros de paja hechos por los sombrereros tienen fondos que se pueden manejar bien sin deformarlos y que se ajustan perfectamente a la cabeza. Los sombreros demasiado rígidos de borde o de fondo son mucho menos airosos y se deforman más fácilmente.

Las cintas se emplean de todas maneras; la cinta llamada «gros grain» toda de seda, es la favorita, y con ella se hacen escarapelas, adornos y motivos que se aplican al sombrero; estas guarniciones conservan indefinidamente la forma que se les da. Esa cinta es de cierta consistencia, y sus pliegues, sus bucles, sus rollos, permanecen, aun a despecho de la violencia del cepillo...

Algunos trenzados de paja imitan el tejido hasta la confusión, y se hacen con ellos bordados, brocados, plisados y fruncidos, de los que las modistas sacan efectos nuevos e inesperados; se acoplan, se cortan y se reúnen con la misma facilidad que el tejido más flexible. Los fabricantes han creado incluso bordados, cintas, motivos apropiados a determinados trenzados de paja; el sombrero compuesto así es de una elegancia sobria y discreta, al mismo tiempo que tiene una solidez absoluta. Se mezcla la paja con el satén, con el tafetas, hasta con el terciopelo y con las cintas de seda más variada. Los «la-

lees» se juntan con los satenes, los terciopelos o las cintas unidas apropiadas a uno de los colores del brocado, o negro para todos los colores de la copa muy vivos.

Los colores más solicitados después del negro—que sigue teniendo la prioridad, —son los colores perla, rubio, tabaco, marrón, con una infinidad de tonalidades. En tonos vivos, el verde esmeralda domina; los grises tienen un lugar importante. Algunos, muy raros, sombreros encarnados.

Si los tonos son múltiples, las guarniciones son todavía más variadas, todo lo que la fértil e inagotable imaginación de los fabricantes del género ha podido crear desde las plumas más sencillas, las que sin piedad se arrancan a gallos, gallinas, pavos y patos; hasta las más sutiles briznas de penachos y airones...

## MISCELANEA

La Unión Belga para la Sociedad de las Naciones, bajo la presidencia de Mr. Paul Hymans, ha elegido su comité compuesto de 24 miembros, entre ellos cuatro señoras: Mlle. Marguerite Van de Wiele (neutral), Mme. Spaah-Sanson (socialista), Mme. Carton de Wiart (católica), y Mme. Jane Brigode (liberal).

Mrs. Anny Swynnerton acaba de ser nombrada de la Real Academia. Es el primer nombramiento femenino desde Angelina Haufmann y Mary Moser en 1768.

Por primera vez ha sido nombrada en Escocia una dama, Miss Mary E. Esslemont, presidenta de la Universidad de Aberdeen.

Una joven, después de sufrir examen ante el jurado del Colegio Real de Veterinarios de Edimbourg, ha sido autorizada para ejercer la profesión de veterinaria. Esta victoria feminista ha sido debida a la ley que ha abolido toda descalificación relativa al sexo.

La prisión de mujeres en Atenas está dirigida por una mujer.

De acuerdo con los deseos expresados por el Rey Jorge y la Reina María, la futura boda del Duque de York, en la célebre abadía de Westminster, se caracterizará por su extrema sencillez y simplicidad.

Tendrá efecto al mediodía, y oficiará en la ceremonia el arzobispo de Canterbury, asistido por el dean de la abadía y por los obispos de Londres y Oxford.

El Duque vestirá el uniforme de las fuerzas militares aéreas, y será escoltado por un piquete de honor del mismo Cuerpo.

EN TURQUÍA HABRÁ QUE CASARSE Y TENER MUCHOS HIJOS.—El diputado turco Erzeroum, Saliheffendi acaba de presentar a la Gran Asamblea Nacional de Angora un proyecto de ley estableciendo el matrimonio obligatorio. En la exposición de motivos se dice que las sucesivas guerras han reducido la población de Anatolia en dos habitantes por kilómetro cuadrado de territorio, y que esta disminución hace necesario proveer a la repoblación.

Todo hombre soltero de veinticinco o más años deberá casarse inmediatamente y tener un hijo, por lo menos, cada tres años.

Las nupcias deben celebrarse sin pompa y lo más democráticamente posible.

## Perfumería Inglesa

SERAFIN SUREDA CADENA, 6

Establecimiento de los más acreditados de Palma por la calidad de los artículos que vende.

Objetos artísticos — Grandes existencias de abanicos.

Artículos de tocador, de viaje y Sports.

Regalos para novios—Variadísimo surtido en juguetes finos Casa donde se surten los elegantes y las personas de buen gusto.

REBAJA DE PRECIOS

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

PARA CUARESMA Y PRIMERA COMUNIÓN  
Grandes y espléndidas colecciones en todos los artículos

SAN BARTOLOME, 24 al 28

JAIMÉ II, 39 al 47

# El propietario de un AUTOMOVIL

está satisfecho si ha comprado UN BUEN COCHE  
y puede reparar cualquier avería sin perder tiempo

*Studebaker*

DA SATISFACCIÓN

**PORQUE** la marca STUDEBAKER representa productos de calidad desde el año 1852, primero en la fabricación de vehículos de tracción animal y más tarde en la construcción de automóviles. La experiencia adquirida durante esos setentiu años, unida a la posición actual de STUDEBAKER como primer constructor del mundo en el ramo de automóviles de seis cilindros, constituye una garantía de satisfacción que acompaña la venta de todo coche STUDEBAKER.

**PORQUE** los centenares de agentes distribuidores que THE STUDEBAKER CORPORATION OF AMERICA tiene en el mundo entero, poseen stocks completos de piezas de recambio que venden a precios fijos.

En cualquier país en donde V. se halle, encontrará un agente distribuidor de THE STUDEBAKER CORPORATION OF AMERICA que le suministrará lo que necesite y le ayudará con su experiencia.

*Organizada nuestra*

**SECCIÓN DE PIEZAS DE RECAMBIO**

*tenemos el honor de invitar a los señores  
propietarios de coches STUDEBAKER  
a visitarla en nuestros almacenes.*

OLMOS, 101

AGENCIA STUDEBAKER  
REPRESENTACIÓN PARA BALEARES

# ULTIMAS NOTICIAS

## Política

### Don Antonio Maura visita al Rey

Madrid 17 a las 20.—Esta mañana estuvo en el regio Alcázar el expresidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura, el cual estuvo a visitar a Don Alfonso para darle gracias por el pésame que le remitió con motivo de la muerte de su hermana doña Margarita.

### Despachando con el Rey

Madrid 17 a las 20.—Esta mañana acudieron a Palacio con el Rey el Presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Marina.

Este último no sometió a la firma del Rey ningún decreto.

### Audiencia regia

Madrid 17 a las 20.—Esta mañana el Rey recibió en audiencia particular al obispo de Madrid-Alcalá y a una comisión del «Moto Club Cataluña», presidida por el Marqués de Argueso.

Recibió también al Conde de Vado de Arenales, a los Marqueses de la Vega y Retortillo, al Conde de Corba, al P. Agustín Salem y a don Ricardo Ortiz.

### Nuevos gentiles jurados

Madrid 17 a las 20.—Han jurado el cargo de gentiles hombres los Marqueses de Jura Real y Valsierra, el Conde de Bailén, don Ramón Martínez de Campos, don Francisco Setuain, don Manuel Arriela, don Santos Arias Miranda, López Doriga y Morato Ruiz.

### Manifestaciones del señor Gasset

Madrid 17 a las 20.—El ministro de Fomento, señor Gasset, recibió al mediodía a los periodistas a quienes manifestó que el Presidente del Consejo había sometido a la firma del Rey un R. D., llamado de los Carbones, mediante el cual se unifican las primas del carbón.

Con ello se obtiene una economía de seis millones de pesetas, ya que antes alcanzaban 21 millones.

Ahora solo llegan a 15 millones.

Se ha conseguido—añadió—llegar a la proporcionalidad de las primas entre los hulleros del litoral y del interior, que no excederá por tanto de un millón doscientas mil pesetas, disminuyendo diez por ciento por cada peseta de aumento en el precio del carbón.

Dijo también el ministro de Fomento que esta tarde facilitaría una nota oficiosa relativa a los harineros.

### Lo que ha dicho el Marqués de Alhucemas

Madrid 17 a las 20.—Al recibir a los periodistas el Marqués de Alhucemas dijo que durante el despacho con el Rey, sometió a la firma de éste dos Reales Decretos procedentes del Ministerio de Gracia y Justicia concediendo indultos y otros del Ministerio de Marina referentes a la adquisición de hidroaviones y torpederos.

De los asuntos de la Presidencia, el Rey había firmado un R. D. relativo a las primas de los carbonos y además otras cosas.

Agregó el Jefe del Gobierno que no ha-

bía noticia alguna que comunicar, porque no ocurría nada de particular.

Todo está tranquilo, añadió. Siguió diciendo que en la semana próxima es muy posible que el Rey vaya a Cartagena para asistir a las pruebas de los hidroaviones.

Por último se refirió al próximo viaje a la Península del Alto Comisario señor Silvela, el cual llegará a Madrid el 24 o 25 del corriente.

Enseguida informará al Gobierno de las impresiones que ha recogido en los viajes que ha realizado en las zonas del Protectorado. De este informe deducirán los ministros las medidas que el Gobierno estime conveniente adoptar.

### Manifestaciones del Ministro del Trabajo

Madrid 17 a las 20.—El ministro de Trabajo, señor Chapaprieta, hablando con los periodistas les ha dicho que había leído en los periódicos las censuras que dirigen al Gobierno por no intervenir en la cuestión del control obrero.

Lo que pasa, agregó el ministro, es que el Instituto de Reformas Sociales es solo un cuerpo consultivo.

Al Gobierno solamente le toca intervenir cuando el Instituto haya emitido informe; pero, no obstante, asistió yo a la primera sesión en pleno que celebró el Instituto, para recomendar que hubiera armonía.

El Estado antes y después de la ruptura había con todos los elementos del Instituto, especialmente con su presidente.

Termino diciendo el señor Chapaprieta que el presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Marvía, le había visitado esta mañana para darle cuenta de algunos asuntos del Instituto Nacional que preside.

### Nota oficiosa del Ministerio de Hacienda

Madrid 17 a las 20.—El ministro de Hacienda ha facilitado hoy la siguiente nota oficiosa:

«Ayer quedó constituido en el Ministerio de Hacienda el Jurado de Utilidades, con asistencia de todos los vocales.

Se nombró presidente al Conde de Gaitones, vice-presidente al Director de Contribuciones, secretario al señor Navarro-Revolver.

Acordóse reunirse el próximo jueves.

### ¿Ha sido ofrecida la Subsecretaría de guerra al general Uzqueta?

Madrid 17 a las 22.—A primeras horas de la tarde han celebrado una detenida conferencia con el ministro de la Guerra el subsecretario general Barrera y el comandante general del Campo de Gibraltar general Uzqueta.

Aunque se ignora lo tratado hay quien asegura que el objeto de la conferencia fué ofrecer al general Uzqueta la subsecretaría de Guerra para llevar a la vacante de Campo de Gibraltar al general Barrera.

También se añade que el general Uzqueta ha rehusado el ofrecimiento, en vista de lo cual se le ha nombrado general de la 1.ª división de Caballería.

civil señor Raventós ha conferenciado con el Fiscal de la Audiencia don Diego Medina.

También han conferenciado el diputado a Cortes don José Zulueta y el gobernador, para hablar el primero al segundo de la próxima campaña electoral.

### El plan del Congreso Nacional del Comercio

Barcelona, 17 a las 24.—Se ha publicado el plan general del período preparatorio del Primer Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar.

Aquel se celebrará en la Cámara Oficial de Navegación de esta ciudad del 22 al 27 del actual.

Alternados con las sesiones figuran en el programa diversos agasajos y excursiones.

### Llegada del Capitán General y del Gobernador militar

Barcelona, 17 a las 24.—Mañana en el expreso es esperado procedente de Madrid el Capitán General de esta región, señor Marqués de Estella.

En el rápido ha llegado el nuevo Go-

bernador militar de esta plaza general Lo-

### Entierro del guardia de Seguridad

Barcelona, 17 a las 24.—Esta tarde se ha efectuado el entierro del guardia de Seguridad Joaquín Castillo que resultó muerto durante los últimos sucesos.

Asistieron al entierro el Gobernador civil, el jefe de Policía y los jefes del personal de Vigilancia y Seguridad.

### Cambó ataca al Gobernador

Barcelona, 17 a las 24.—El ex-ministro señor Cambó ha publicado una carta en la que se dirige ataques al Gobernador, por su actuación política que, según el señor Cambó, no se ajusta a las promesas que le hizo el presidente del Consejo.

### Inauguración de la 4.ª Feria de Muestras

Barcelona, 17 a las 24.—Esta mañana se ha efectuado en el Salón del Consejo de Ciento del Ayuntamiento la inauguración de la 4.ª Feria de Muestras.

Ocupaban la presidencia el subsecretario del ministerio de Trabajo don Ramón de Castro, el Alcalde y demás autoridades.

El Alcalde dió la bienvenida al subsecretario del ministerio de Trabajo y agradeció a las personalidades y entidades su presencia en el acto y la colaboración para el éxito de la Feria.

El subsecretario-agradeció las palabras del Alcalde manifestando su satisfacción por haberle designado el Gobierno para la inauguración de la 4.ª Feria de Muestras.

Después, en nombre del Gobierno, declaró abierta la Feria.

Después se trasladaron todos los invitados al Palacio de la Feria, en donde recibió el Comité en pleno, presidido por el señor Barceló.

El subsecretario del ministerio recorrió todos los «Stands» elogiándolos. Por la noche se efectuó un banquete en el Ritz.

### Banquete

Barcelona, 17 a las 24.—Han efectuado en el Hotel Ritz un banquete los asambleístas del Congreso Forestal, que ha sido clausurado a las once de la mañana.

### Empleados del Hotel Ritz despedidos

Barcelona, 17 a las 24.—El periódico «El Diluvio» dice que han sido despedidos 25 empleados del Hotel Ritz por haber abandonado el trabajo para acudir a la manifestación obrera del martes.

### EN MONTESION

### Ejercicio espirituales Para hombres

Hoy, a las siete de la tarde, empezarán en la iglesia de Montesión, unos ejercicios espirituales, para hombres, dirigidos por el P. Luis Carreras, de la Compañía de Jesús.

El programa para mañana y demás días de la semana es como sigue: A las siete y media de la mañana: Misa y plática. Este acto se tendrá en la capilla de las Congregaciones. (La entrada por la portería de la Residencia).

Por la tarde, a las siete: Rosario, instrucción doctrinal, canto y meditación.

Domingo, día 25.—A las siete y media de la mañana, misa de Comunión general, Bendición Papal y colecta para el Patronato.

La conclusión se tendrá por la tarde en la Catedral, en la función de reparación (como en los años anteriores).

### UNA CIRCULAR

### La construcción de edificios escolares

De conformidad con lo acordado por la Junta Provincial de Primera Enseñanza, en su reciente reunión, se ha dirigido a los Alcaldes de esta provincia, en su concepto de Presidentes de las Juntas Locales de Primera Enseñanza la siguiente circular:

«Aprobadas por R. O. de 26 de Enero último, las Instrucciones dictadas por la Dirección General de 1.ª Enseñanza, en cumplimiento de lo preceptuado en la disposición 6.ª de las transitorias aprobadas por R. D. de 17 de Diciembre de 1922, para el servicio de construcciones escolares y siendo de trascendental interés para el mejoramiento de cultura popular, el que la enseñanza primaria pueda darse en locales que reúnan todas las condiciones pedagógicas e higiénicas posibles; ofreciendo, por otra parte, el Estado grandísimas ventajas a los Municipios que deseen levantar edificios escolares de nueva planta o acomodar los que posean al fin indicado, esta Junta Provincial tiene acordado dirigirse a V. como Presidente de la

## MEDITERRANEO HOTEL

Restaurant de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver (TELÉFONO, 82)



## CURE SU HERNIA

Por la acción persistente de su voluntad poderosa. Utilice nuestro REDUCTIVO - OBTURADOR y en un período relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto. Con la misma sencillez que se cierra un corte, usted puede unir el distanciamiento de su membrana. Pida, adjuntando sello de Correo 0'35, a

INSTITUTO ORTOPÉDICO BARCELONA

EN PALMA

## CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 - (entre el Mercado y el Borne)

### En la Escuela de Artes y Oficios

Se ha dispuesto que el ayudante de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad don Miguel Peña, se encargue de la clase de Dibujo lineal y que, el ayudante don Eudardo Nouvilles se encargue de la auxiliar que hay vacante.

## Espectáculos

### Principal

Desde las 3 y media función de cine: «Blandette» 5 partes, «Venganza de Alice» y «Actualidades Gaumont».

### Lírico

Desde las 3 y media función de cine y variedades: 5.ª y 6.ª episodios de «El marido de una mujer» y 9.ª y 10.ª episodios de «Los misterios de la selva» y las Hermanas Rechi duetistas y bailarinas, Catalina la Belátrica canzonetista mallorquina y Laura de San Telmo bailarina.

### Baleár

Desde las 3 y media función de cine y variedades: 9.ª y 10.ª episodios de «Los misterios de la selva» y María Llobera y María Morey canzonetistas.

### Moderno

Desde las 3 y media sesión continua de cine: «La Princesa Fantoche» y 7.ª libro de «El hombre sin nombre». En Santa Catalina, a las 3 y media, 6.ª libro (final) de «El tren n.º 24», «Hotel modernista» y «Falso amor».

### Protectora

Desde las 3 y media función de cine: 5.ª jornada de «Paris misterioso», «Buscando emociones» y una cómica.

### Asistencia Palmesana

Desde las 3 y media función cine: «Amor contra amor» 4 partes y 13.ª y 14.ª episodios de «Los ojos del mal».

### Cine-Beliver (Terreno)

Función de cine; 2.ª jornada de «El rey de la plata», «Nantas» 4 partes y «Nelly la lemeraria».

## Nueva industria en Palma

Se pone en conocimiento de todo el público en general que la nueva fábrica de Espejos y Biselados de todas clases se ha puesto ya en marcha. Dicha fábrica estará disponible para todos los trabajos que se dignen confiarnos, debiendo advertir que estando instalada con toda la maquinaria suficiente para dicha industria puedo comprometerme para hacer toda clase de trabajos sobre cristal, dibujos, formas, estantes, parabrisas, cristales para autos y carruajes de todas clases, cristales para ventanillas de camarotes y todo lo concerniente a dicho ramo. Además dicha fábrica se dedicará a reformas y restauraciones de toda clase de establecimientos a lo moderno o al estilo que se desee bajo la dirección del industrial catalán D. Rafael Sabi que llevando larga práctica en dicho artículo fácilmente comprenderán con qué escrupulosidad puedo encargarme de los trabajos que se dignen confiarnos.

Dicha fábrica está situada en la calle de Ramón Berenguer III, n.º 10, Ensanche, al lado de la carretera de Sóller.

Se desea corredor a comisión con garantía de cinco mil pesetas.

## Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

IMPRESA DE «EL DIA»

## De Barcelona

### Sobre los detenidos por el asesinato de Salvador Seguí

Barcelona, 17 a las 24.—Anoche ingresaron en los calabozos del Juzgado en calidad de detenidos Bartolomé Vifias Pascual, Vicente Botella Moy, Gregorio Guerra Dean y Antonio Peña Rumier.

Al hacerse cargo de las diligencias el Juez del distrito de Atrazaranas, celebró una detenida conferencia con el Fiscal de la Audiencia acerca de las citadas detenciones.

Los detenidos han comenzado a declarar a la una o media de la tarde.

Parece que les fueron ocupados documentos en los que se censuraba duramente la conducta que venía observando Salvador Seguí.

También se les ocuparon otros documentos reseñando la actitud que debería observar en continuidad al frente del Sindicato.

Se ha decretado la libertad de Botella y Peña.

Créese que se decretará también la libertad de los demás detenidos.

### Conferencias del Gobernador

Barcelona, 17 a las 24.—El Gobernador